

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XIII.-Núm. 3.774

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Viernes, 1 de enero de 1926

Ligeros comentarios.

## Hay que exigir responsabilidades.

El engranaje complicado y harrumboso de la vieja máquina municipal se ha parado de pronto. Le ha faltado una rueda o un tornillo que estaba fuera de su sitio desde hace tiempo, y ahora, al parecer, hay que traer de fuera uno o varios mecánicos que lo arreglen.

Es lástima que todo el vecindario se haya enterado de lo que pasa por los gritos que ha dado el alcalde. Por que ahora va a preguntar, con sobrada razón, si eso no podía haberse arreglado dentro de la casa, sin dar un cuarto al pregonero, para justificar cualquiera mala postura.

La paralización, por lo que el alcalde cuenta, ha tenido lugar en la oficina de Intervención, donde hay un jefe, un tenedor de libros y dos, cinco o seis empleados más, que hasta ahora, y al cabo de los años, traían aquí negociado en palmillas. ¿Qué ha pasado al presente para que las ruedas de la administración se hayan trabado, precisamente en el punto en que es más necesario su funcionamiento? «¿Chi lo sabe, que dijo el clásico italiano. Lo cierto es que se han trabado y que ahora salimos con que al decir del alcalde, va a ser necesario personal de la calle que arregle el lío.

¡Voto a bríos! ¿Pero es que en elden y serenidad.

La política y los problemas nacionales

## El general Gómez Jordana, director de Colonias, dice que estudia interesantes proyectos.

Visita y despacho.

MADRID, 31.—En su despacho de Gobernación recibió el general Martínez Anido al gobernador civil de Valladolid, presidiendo una comisión de fuerzas vivas de dicha capital, que iba a hablar al ministro de ciertos asuntos de interés para la misma.

Después el general Martínez Anido despacho con los directores generales de Sanidad y de Administración local.

Lo que dice Vázquez de Mella. El periódico «Heraldo de Madrid», continuando la encuesta que ha abierto para conocer la opinión de los hombres públicos del antiguo régimen, recoge esta noche las declaraciones del señor Vázquez de Mella.

Dijo este señor que es un espectador aislado de lo que está ocurriendo. Por lo que se refiere a su criterio personal, sigue siendo regionalista y enemigo del parlamentarismo. Por el contrario, es partidario del régimen representativo.

Añadió que en la actualidad se dedica a escribir un libro sobre filosofía y teología, y terminó diciendo que el tiempo que le dejan libres las visitas lo dedica exclusivamente a leer.

La Dirección de Colonias. Al salir el general Gómez Jordana de la Presidencia dijo a los periodistas que había conferenciado con el jefe del Gobierno, dándole cuenta de un telegrama de París en el que se dice que había terminado en la Cámara de diputados el debate sobre la cuestión de Marruecos de forma completamente satisfactoria para el Gobierno.

El general Jordana felicitó al presidente del Consejo francés por la fortaleza con que había sabido encauzar el debate y por su declaración ante la Cámara, señalando la actitud clara y terminante del Gobierno francés frente al caso planteado por la supuesta misión diplomática del capitán Gordon Canning.

Hablando de otra cosa, dijo el general Jordana que tiene en preparación numerosos proyectos relacionados con la Dirección de Colonias, de que ha sido encargado.

Estos proyectos serán sometidos en breve a examen del Gobierno, y entre ellos figura uno que tiende a hacer que sean más fáciles las comunicaciones entre la Península y el Golfo de Guinea. Para ello se propone crear una estación radiotelegráfica y realizar el tendido de un cable marítimo.

Habló finalmente el general Gómez Jordana de la labor que prepara en lo que se refiere a la colonización de todos los territorios de las zonas insulares de Marruecos.

Llegada del presidente. A las siete de la tarde regresó Madrid el general Primo de Rivera.

Municipio no hay contables y tenedores capaces de deshacer el entuerto y arreglar el asunto, que es de abandono y negligencia, en menos de un quince allí ese Presupuesto? ¿Pero es que el negociado de Intervención estaba en manos torpes, que no pueden, con un pequeño trabajo extraordinario, poner de nuevo en marcha el mecanismo municipal?

La población está justamente alarmada por las palabras del alcalde, y ya que se la ha puesto en antecedentes de la falta, hay que darla pronto la seguridad de que ésta se ha remediado. ¿Cómo? ¡Ah!, eso es de la absoluta incumbencia del alcalde y del secretario, que es el jefe nato del personal.

Pronto, con la rapidez que el caso requiere, hay que echar a andar nuevamente el carro. Pero exijáse las responsabilidades debidas a quien a quienes tengan la culpa del abandono, para que se vea que el Ayuntamiento sabe cumplir con su deber.

Si no, creemos que la incuria alcaza a todos, y ya no tomaremos como un gesto romántico eso de irse en el momento grave, sino que habrá que pedir que se marche quien haya tolerado que la desidia culmine de tal manera donde todo debe ser orden y serenidad.

que, pasa a la categoría de jefe de Administración de segunda clase.

Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, al director de Telégrafos don Enrique López de Gráber, con los honores de jefe de Administración.

Nombrando para sustituirle, como jefes de Sección, a don Francisco Esanaga y a don Antonio Domínguez.

## Ecos de sociedad

Procedente de Barcelona llegó ayer a Santander el culto abogado don Leoncio Soler y March.

—Ha llegado a esta capital, procedente de Bilbao, don Manuel E. Fernández Agero.

—De Madrid llegó a Santander don Saturnino Alvarez.

—Se encuentran en nuestra ciudad los señores don Ramón Lavín y don Juan Cornejo Callejo.

## Información de América.

Las estadísticas oficiales.

HABANA.—La Secretaría de Comunicaciones y Transportes ha adquirido aeroplanos en los Estados Unidos con destino al transporte de correspondencia a todos los puntos del territorio, de una a otra extremidad de la isla, o sea 1.200 kilómetros.

Según las estadísticas oficiales, han entrado por este puerto, durante el año, 54.670 emigrantes.

De ellos, 39.588 son españoles, 1.367 italianos, 2.554 polacos, 181 franceses, y el resto comprende principalmente irios y rusos.

Una severa información.

BUENOS AIRES.—El presidente de la República, señor Alvear, confirmando las declaraciones del ministro de Agricultura, ha declarado que las estadísticas del Gobierno son exactas y que se abrirá una severa información para averiguar el origen de las falsas informaciones que fueron transmitidas a Chicago.

Una subasta.

RIO JANEIRO.—Debidamente autorizado por las Cámaras, el Poder ejecutivo anuncia la venta en pública subasta de los bienes inmuebles pertenecientes a La Unión de los núcleos coloniales federales emancipados, que no se consideran de interés para el Estado.

Notas palatinas.

## El Rey recibe al delegado de España en la conferencia preliminar del desarme.

El ministro de El Salvador.

MADRID, 31.—A las doce de la mañana se celebró en Palacio la ceremonia de presentación de las cartas credenciales del nuevo ministro de la República de El Salvador.

Este fue presentado por el introductor de embajadores, conde de Belle. La ceremonia se verificó en la antecámara de Palacio.

El Rey vestía uniforme de almirante y se hallaba acompañado del general Martínez Anido, en representación del Gobierno; el marqués de Viana, el duque de Miranda, los generales Zabala y Navarro y otros altos palatinos.

El ministro de El Salvador pronunció un discurso enalteciendo su amor a la Patria que representa y su adhesión a los Reyes de España.

Después de la ceremonia, el nuevo ministro cumplimentó a las Reinas.

Entrevista interesante.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a don Eduardo Cobián que ha representado al Gobierno español en las reuniones efectuadas en Ginebra para tratar de los preliminares de la Conferencia del desarme.

El señor Cobián dio cuenta al Rey del memorándum que presentó España en dichas reuniones y le informó del acuerdo adoptado de nombrar una Comisión internacional encargada de invitar a la Conferencia del desarme a Alemania, Rusia y los Estados Unidos. Esta Comisión ha comenzado sus gestiones y tiene buenas impresiones, por lo que se refiere a los Estados Unidos y Alemania. Respecto de Rusia, se teme que no aceptará.

El señor Cobián visitará al ministro de Estado para darle cuenta de la labor realizada en Ginebra.

«Tedéum» en Palacio. A las seis y media de la tarde se ha celebrado en Palacio el «Tedéum» de fin de año.

Asistieron a la fiesta religiosa el Rey, las Reinas doña Victoria y doña Cristina, el príncipe de Asturias, los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, doña Isabel y don Fernando, Luis Alfonso y Luis Eugenio; el infante don Alfonso de Orleans, con su esposa la infanta Beatriz, y los infantes Alvaro, Alfonso y Ataulfo.

También asistieron numerosos Grandes de España.

Ofició el Nuncio de Su Santidad. Audiencias.

El Rey ha recibido en audiencia al gobernador de Sevilla y al presidente de la Diputación provincial de Madrid, mostrándole el último el plano del nuevo Hospicio que va a construirse y cuya primera piedra colocará el Rey en el mes de marzo próximo.

También visitó al Monarca el señor Sánchez de Toca, como presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para poner a su firma el acta de la sesión celebrada el 18 de mayo y que presidió el Rey.

Estuvieron asimismo en Palacio los hijos del ilustre hombre público don Antonio Maura, que fueron a dar las gracias al Soberano por el pésame que les dirigió con motivo de la muerte de su señor padre y por las atenciones que tuvo para con la familia.

Otra de las visitas que recibió el Rey fue la de la viuda del general de Alabarderos señor Irujo, fallecido recientemente, que dio al Monarca las gracias por el pésame que se había pasado remitiéndole.

En último término pasó a la regencia el marqués de Amurrio.

Los Reyes y los infantes, acompañados del general Primo de Rivera, asistieron esta noche a la función de ópera del teatro Apolo.

La Diputación de la Grandeza.

## Este año no se ha otorgado el premio a la literatura.

MADRID, 31.—Al terminar esta tarde en Palacio la reunión de la Diputación de la Grandeza de España, el barón de Río Tobías dijo a los periodistas que se habían examinado diversas cuestiones, acordándose admitir la renuncia de sus cargos de vocales, que habían presentado, el conde de Coma y el duque de Veragua, los cuales serían sustituidos en sus puestos por los condes de Villanueva y de Campoalante.

Terminó diciendo que el premio de diez mil pesetas destinado a una obra literaria, no había sido otorgado este año.

El Trono de Hungría

## El Parlamento votará nuevas leyes constitucionales.

BELGRADO.—Según afirma en el periódico «Vijesti» el ex ministro de Guerra, mariscal Bela Linder, el archiduque Alberto no pertenece a la familia de los Habsburgos, e ya vuelva al país prohibe una ley, pues se ha comprobado que desciende por línea materna de la dinastía nacional sajona de los Árpadas, y se considera, por tanto, heredero del Trono de Hungría.

El Regente parece haber llegado gustoso a un acuerdo con el archiduque Alberto, puesto que para él es esta la solución más práctica. El régimen de regencia no puede durar eternamente. Una victoria de los legitimistas le expondría a la venganza de la ex emperatriz Zita y de ciertos círculos aristocráticos.

La vuelta de la República significaría para él o el destierro o la cárcel. Por el contrario, un acuerdo con los círculos fascistas que apoyan al archiduque asegura al Regente una retirada honrosa. En la actualidad, los preparativos de los partidarios del archiduque Alberto merecen llamar la atención de todas las naciones extranjeras.

BUDAPEST.—El órgano oficial del Gobierno húngaro, «Villago», anuncia que el primer ministro, el conde Bethlen, está dispuesto a obligar al Parlamento a votar nuevas leyes constitucionales, aplicables hasta el próximo mes de abril, después de cuya fecha la nueva Casa de los Comunes y la Casa de Nobles juntas podrían elegir el Rey de Hungría.

NO. 4 COMICA



—Pues nada, que llegó la hora de las uvas, y me dije: Tú, Magunciano, déjate de detalles y tómalas en un bocado... Y total, que no pude pasar de la primera uva.

Accidente del trabajo.

Un obrero muerto y otro levemente herido.

Ayer mañana, a las nueve y media, ocurrió un sensible accidente en los almacenes que en Maliano posee la Compañía de Maderas.

Cuatro obreros, llamados Plácido Pérez, Saturnino Arrúe Riva, Pedro Franco y Camilo García, de sesenta y cinco años de edad, natural de Santander y con domicilio en Ruamayor, 24, mansarda.

Dichos trabajadores estaban algunos tablonés en una de las naves del almacén, y cuando acababan de hacer un alto en sus faenas, se vino abajo la estrobrada, que no pesaría menos de tonelada y media.

Pedro Franco y Plácido Pérez, que se dieron cuenta del peligro que les amenazaba, dieron la voz de alarma y se retiraron apresuradamente de aquel lugar, no pudiendo hacer lo mismo Saturnino Arrúe y Camilo García, que cayeron envueltos entre aquel enorme montón de tablonés.

Los demás obreros que trabajaban en el almacén y los altos empleados, al oír los gritos de Plácido y de Franco, acudieron presurosos al lugar del suceso, sacando de entre las maderas a sus dos compañeros, a quienes se trasladó en un coche a la Casa de So-

corro. Cuando se colocó a Camilo García sobre la mesa de operaciones se hallaba ya en estado agónico, falleciendo momentos después a consecuencia de las heridas recibidas.

Un señor sacerdote que en aquel momento pasaba por la calle de la Enseñanza, absolvió «sub conditione» al desventurado Camilo García, que instantes más tarde recibía la Extremaunción, que le fué administrada por uno de los señores coadjutores de la iglesia de San Francisco.

En el asunto intervino el Juzgado de guardia, quien ordenó que el cadáver se llevara, como así se hizo, en una camilla de la Cruz Roja, al depósito de cadáveres, donde hoy, a las once, se le practicará la autopsia.

Saturnino Arrúe Riva, el otro camarada de Camilo García, que con él cayó envuelto entre los tablonés, sólo sufrió, por fortuna, una herida contusa en la muñeca derecha y una contusión erosiva y extensa en la muñeca izquierda.

Que Dios se digne acoger en su santo seno al desgraciado obrero Camilo García, cuya trágica muerte tan sentida ha sido en Santander.

tos de la reforma que los catedráticos de aquella especialidad no consideran capitales, ya que lo que estiman que hay que fomentar, sobre todo otro detalle—fácil de corregir—es la tendencia de la juventud española hacia las disciplinas económicas y los estudios financieros, bases del desarrollo efectivo de los intereses materiales en todo país que pretenda seguir el ritmo universal de la vida moderna.

Después del sorteo de Navidad.

Matilde no es todo lo agraciada que debiera.

MADRID, 31.—En el último sorteo de la lotería, el empleado de Correos don Rafael Guirát, a quien había dado una participación de cinco pesetas al afortunado cartero Castillo, entregó esta a su vecina Matilde García a cambio de otra participación en distinto número.

Pero ocurre que al presentarse dicha señora a hacer efectiva la participación le han dicho que como está extendida a nombre de Guirát, éste es el que tiene que cobrar el dinero. En vista de ello Matilde se entrevistó con dicho funcionario, el cual le dijo que la participación se la dió solamente en calidad de depósito.

Matilde ha recurrido al abogado señor Tercero y éste ha presentado la correspondiente denuncia.

El juez ha interpuesto al señor Guirát y éste declaró que entregó la participación a Matilde diciéndola que llevaba en ella dos pesetas solamente y que Matilde se niega a devolverle aquella.

Labor cultural de Acción Católica de la Mujer.

Con sincero sentimiento hemos visto terminar la corta serie de conferencias en las que tan provechosas enseñanzas recibimos del señor Truébano, para ampliar la labor encomendada a esta Asociación, exponiendo el orador con persuasiva palabra y con todo el entusiasmo que le inspira una obra

de tan eficaces resultados como es la que realiza Acción Católica, los procedimientos empleados por la de Oviedo, la cual constituye un modelo digno de imitarse.

Expuso el ilustre conferenciante con total claridad lo que es esta Acción Católica, la facilidad con que puede prestarse un eficaz concurso, aprovechando cada cual sus condiciones; puso tan de manifiesto cómo es utilizable la aristocracia, el dinero, la cultura, la simpatía, el trabajo manual, la más insignificante habilidad, que llevó al ánimo de sus oyentes la convicción de que no cabe excusa posible y aun la que se considere más inepta hubo que quedar persuadida de que en esta hermosa obra todas las señoras pueden llenar una misión.

Atajó, acertadísimo, cuantos pretextos mudan oponerse, demostrando su inutilidad, y recordó el llamamiento de los Pontífices que, repetidamente, solicitan de la mujer que sea un auxiliar del apostolado sacerdotal, haciendo resaltar, al mismo tiempo, cómo la naturaleza misma de la mujer la predispone para ese apostolado.

La atención con que fué escuchado el orador es la mejor garantía del fruto que se puede esperar del auditorio, que, deseoso de asimilar las enseñanzas recibidas y arraigadas por el ejemplo de esta Asociación en la ciudad hermana, con su organización perfecta, su intenso trabajo y los preciosos frutos que recoge, se dispone a atender la invitación calurosa con que ha terminado su último discurso el señor Truébano, y siguiendo las sencillas instrucciones del orador, cada señora aportará su granito de arena a una obra tan grande y tan necesaria.

De la Junta de Abastos.

Una circular interesante.

El «Boletín Oficial» publica en su último número la siguiente:

Primero.—Los comerciantes e industriales de esta capital y su término municipal que expendan artículos de primera necesidad remitirán a la Secretaría de la Junta, antes del día 5 de enero próximo, duplicado ejemplar de sus tarifas de precios.

Segundo.—Se entenderá por artículos de primera necesidad comprendidos en dichas tarifas los cereales, sus harinas y subproductos, alubias, aceites, arroces, azúcares, bacalao, carnes frescas y saladas, garbanzos, patatas y vinos, así como los carbones y leñas destinados a usos domésticos.

En todos los artículos se fijarán los distintos precios que correspondan a sus diversas clases y tamaños.

Tercero.—Aprobadas las tarifas por esta Junta provincial, se devolverá un ejemplar de las mismas, con el sello de la Junta, a los comerciantes e industriales que las hayan presentado, los cuales procederán a colocarlas en sus puertas de entrada o escaparates de sus respectivos establecimientos, para que a simple vista puedan ser conocidas de sus compradores y de público en general.

Cuarto.—Una vez aprobadas las tarifas de precios por esta Junta provincial, no podrán ser modificadas sin previa autorización de la misma.

Quinto.—Siempre que los comerciantes necesiten variar los precios de los artículos comprendidos en sus tarifas, por haber experimentado alza en los montos de origen, entregarán en la Secretaría, con la anticipación necesaria y es duplicado ejemplar, nuevas tarifas de precios para la debida aprobación o resolución que proceda; acompañando a éstas las facturas correspondientes que justifiquen la necesidad de su modificación, y debiendo tener presente que no podrán poner en vigor los nuevos precios que soliciten interin no se les devuelva un ejemplar de las nuevas tarifas con la aprobación de la Junta, el cual exhibirán seguidamente al público en la forma prevenida en el artículo tercero.

Sexto.—Cuando la variación de las tarifas sea para rebajar los precios de los artículos, se procederá en forma análoga a lo dispuesto en el artículo quinto; pero sin acompañar las facturas correspondientes.

Séptimo.—Los comerciantes e industriales que no presenten o tengan expuesta al público las tarifas de precios en la forma prevenida en el artículo tercero, serán multados con 25 pesetas.

Octavo.—Mensualmente hará esta Junta provincial un examen comparativo de las tarifas de precios en vigor y, previas las inspecciones que ordenará sean practicadas a fin de conocer la bondad de cada artículo, en relación con su clase y precio, apreciará si algunos establecimientos ofrecen mayores ventajas y beneficios al consumidor, tanto por la calidad de los artículos que vendan como por la economía de sus precios, en cuyo caso formará una relación de comercios recomendables al consumo, a la cual se dará la máxima publicidad para general conocimiento.

Noveno.—Todos los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia harán cumplir, dentro de sus respectivos términos municipales, los dispuesto en esta circular para los comerciantes e industriales de la capital, y remitirán a esta Junta provin-

cial, antes del día 10 de enero próximo, duplicado ejemplar de las tarifas de precios que les entreguen los comerciantes de su jurisdicción, a fin de que, una vez examinadas y aprobadas, pueda devolverse un ejemplar para que sea expuesto al público en cada establecimiento y en la forma prevenida en el artículo tercero, bajo la multa de veinticinco pesetas que para los contraventores señala el artículo séptimo.

Santander, 29 de diciembre de 1925.—El gobernador civil-presidente, Ricardo Oreja Elósegui.

Caja colaboradora de Santander.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, se reunió el Consejo directivo de la Sección de Retiros, en sesión ordinaria, a las cuatro de la tarde, con asistencia de los señores López Argüello, Fernández Baladrón, R. Jiménez, Ribalagua, del Campo (don Isidoro), Canales y el secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario da cuenta de las operaciones de afiliación y recaudación efectuadas en el mes de noviembre, con arreglo al tenor siguiente:

Afiliados al primer grupo, 591 obreros; ídem al segundo, 28. Total de afiliados al primer grupo, 27.910 obreros; ídem al segundo, 3.593.

Recaudado por el primer grupo, pesetas 34.842,13; ídem por el segundo, 5.108,90. Total recaudado por el primer grupo, 1.459.705,22; ídem por el segundo, 259.773,45.

Con este motivo el señor López Argüello suministra los siguientes datos, que ponen de manifiesto la eficaz intervención de la Inspección en el régimen del Seguro Obrero Obligatorio. Se recaudaron por requerimiento de ficha Inspección:

Table with 2 columns: Año de, Pesetas. Rows for 1922, 1923, 1924, 1925.

Se aprobó el presupuesto de gastos para el año próximo, cifrado en pesetas 53.000.

Y por unanimidad se reeligió para formar la Comisión Permanente a don Venancio R. Jiménez, a don Jaime Ribalagua, a don Tomás Agüero y a don José Iglesias, dando a todos un voto de gracias por su acertada gestión administrativa.

Se acordó también ratificar el acuerdo de que la Caja contribuya con pesetas 5.000 a la constitución del capital fundacional del «Premio Marvá», forma la más acertada de rendir homenaje a la ilustre personalidad que dirige los destinos del Instituto Nacional de Previsión.

Dió cuenta el secretario de que en enero, desde el día 3 al 9, se reunirán en Madrid las Cajas Colaboradoras, convocadas por el Instituto para tratar importantísimos temas, entre los cuales destacan: «Fomento de la construcción de casas baratas y económicas», «Aplicación sucesiva del recargo de brevedades para bonificar las cartillas de los obreros que cumplen los sesenta y cinco años» y «Aplicación del Seguro de Vejez a los pequeños propietarios, ganaderos, industriales y comerciantes».

Se estudiaron varias peticiones de préstamos que en su día resolverá la Comisión Permanente, y se acordó, por último, enviar un telegrama de adhesión al Instituto.

Suscripción para el nuevo Hospital.

Suma anterior, 102.415,56 pesetas. Participes de lotería en «El Botín de Oro» (segundo donativo), 25 pesetas; una participación anónima de lotería de Navidad, 25; Magdalena Ruiz, 1; Antonina López, 1.

Recaudado en el pueblo de Cueto por las señoritas Faustina Camus, Carmen Diego y Josefina Sanjuan: Don Francisco Diego, 5 pesetas; Tomás Camus Lastra, 5; Francisco Allende, Pedro Solana, Esteban Pedrosa y Pedro Camus, 8; Santos Diego Fernández, 3; Cayetano Diego, Andrés Olavarría, Antonio Camus, Francisco Bena, Adolfo Riera, Manuel Quiles, Emeterio Alonso, Francisco Gao, Gerardo Satorio, Simón Menocal, Pedro Callejo, Cecilio Lanza, José Diego y Juan Camus, 14; Julián Diego, Manuel Diego, Santos Franchón, Juanito Solís, Faustina Fernádez, José Pedrosa, Teresa Tortosa, José Camus, José Pedrosa, Santos Sánchez, Sotero Fernández y Tomasa Lanza, 6; Ramón Diego, Adriana Fargán, Paulino Rumayor, Concha Lanza, Andrés Callejo, José Lanza, Pablo Salas, Lorenzo Camus y Leonor González, 2,25; Julián Rumayor, Cefirino Satorio, Chararramendi, Rosario Cruz, Eugenio Cortés, Máximo Pérez, 1,80; Filomena Miranda, Eusebio Alonso, Manuel Gómez y Visitación García, 0,55.

Total, 45,60 pesetas. Total general, 102.513,16 pesetas.

Advertisement for JOAQUIN LOMBERA CAMINO ABOGADO, VELASCO, 11 SANTANDER.

TEATRO PEREDA Compañía Eugenia Zúffoli HOY: Tarde, a las tres y media. INFANTIL La canción del olvido La mujer chic Por Eugenia Zúffoli Tarde, a las seis y media. Noche, a las diez y media. Estreno de la obra en tres actos. La reina de las praderas

«El Pueblo Cantabro» en Llanes.

Natalicio. Felizmente dió ayer a luz un niño doña Margarita Soberón, esposa de don José Fernández, a cuyo joven matrimonio damos nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva al abuelo del nuevo infante, el industrial de esta plaza, don Rosendo Soberón.

De sociedad. Encuéntrense pasando las actuales Pascuas navideñas, con los señores García del Campo-Falió, su madra doña Clara Corbacho y hermanos los jóvenes oficiales del Ejército don R. Caredo y don César Falió Cobacho.

—Ha regresado de su prolongado viaje a Alemania el joven médico don José Antonio Fernández de la Vega Teatro Benavente.

Mañana, miércoles, en las sesiones de las siete y de las diez de la noche, corresponde proyectarse la segunda jornada de la notable producción cinematográfica, filmada por Perla Blanca, «El botín de los piratas».

—El próximo viernes, festividad de Año nuevo, finalizará «La tumba in dia» con la exhibición de la quinta y última jornada, que lleva por título «La flor de la venganza», cuyo desenlace esperan con vivo interés cuanto han seguido el curso de tan original obra.

—El domingo, 3 de enero próximo estreno de la película histórica, dividida en dos jornadas, «La agonía de las águilas».

—Para el día de los Santos Reyes se anuncia la película, de producción española, «Diego Corrientes».

De fútbol. Efectuado el sorteo para el concurso de equipos no federados, organizado por el Llanes F. C., ha dado el siguiente resultado:

Primer partido, Colombres F. C. y el Sablón; segundo ídem, Oriente F. C. y los Once Leones; tercero ídem, Colombres F. C. y el Oriente F. C.; cuarto ídem, los Once Leones y Colombres F. C.; quinto ídem, Oriente F. C. y Sablón F. C.; sexto ídem, Sablón F. C. y los Once Leones.

¿A cuándo se espera? Aun no se ha hecho cargo el Ayuntamiento del nuevo edificio escolar, ha tiempo terminado.

Lo que pasa en Llanes no ocurre en parte alguna, pues la enseñanza pública se halla completamente abandonada, volvemos a repetir otra vez. Hace más de dos meses, tomando como pretexto la epidemia de sarampión, se ordenó clausurar las clases en las escuelas nacionales de niños y niñas de esta villa.

Ahora bien; ¿por qué no se aplicó la misma medida al colegio de «La Arquera» y al de «La Encarnación», así como a otros centros docentes de la localidad, donde también se da instrucción primaria? ¿Por qué regla de tres se han de suspender las clases en las escuelas nacionales y no en los colegios particulares y de fundación. Verdad es que ha existido y que existe, aunque en descenso, la epidemia de sarampión, pero esa enfermedad no se puede adquirir entre los escolares por contagio lo mismo en unos centros educativos que en los otros.

Además, ¿no ataca lo mismo a los niños pobres que a los ricos? ¿Por qué, entonces, esa desigualdad? Si los locales de las dos escuelas públicas no reúnen condiciones higiénicas, ciérrense; mas urge que el Ayuntamiento se posea del moderno y amplio edificio escolar, le dote de menaje y material necesario y se grante en él la enseñanza, que a voz en grito lo vienen pidiendo incansablemente los padres de familia que no cuentan con recursos para enviar a sus hijos a colegios particulares de pago.

Por otra parte, lo exige el excesivo número de matrícula en ambas escuelas nacionales, y cesaría, por tanto, el bochornoso caso de recibir instrucción en la de niños unos por mañana y otros por la tarde.

Enlace nupcial. En la cercana parroquia de Parre contraerán matrimonio pasado mañana, jueves, la señorita Fernanda Noriega Salguera y el joven don Manuel Gutiérrez Poo.

Acto religioso-social. En la misma iglesia celebrará su primera misa, el día 1 de enero próximo el joven presbítero parragués don Manuel Junco Vega.

Serán sus padrinos el muy ilustrado señor don Rufino Truébano, canónigo de Oviedo, y el matrimonio don Jesús González Mendoza y doña Abundancia de la Fuente Bustillo.

Nuestra felicitación al nuevo sacerdote.

ONOFRE Llanes, 29 diciembre 1925.

La enseñanza mercantil.

Próxima reunión de catedráticos.

El día 3 del presente mes se reunirán en Madrid los catedráticos de las Escuelas de Comercio de toda España, mediante los nombramientos de delegados que ya se están acordando por los respectivos Claustros. Los designados hasta la fecha son, por lo general, los propios directores de los establecimientos. A la Asamblea concurrirán también representantes de las distintas Corporaciones de titulados mercantiles.

El acuerdo de la convocatoria fué omado por los catedráticos de provincias que se encuentran en Madrid, quienes se reunieron para estudiar el texto de una proposición presentada al Claustro de la Escuela Central por el catedrático de la misma y presidente de la Asociación Nacional de In- dependientes Mercantiles, don Antonio Bartolomé y Mas, y en cuyo documento se define un interesante punto de apreciación de política pedagógica.

Se trata, al parecer, de examinar a situación creada para la enseñanza oficial de la carrera impropia y denominada mercantil (cuando debería llamarse de Ciencias económicas y financieras) por la actitud que frente al nuevo Estatuto de la misma han adoptado ciertos elementos universitarios, tomando por motivo algunos pun-

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

Dr. Vázquez Andia de PARTOS Y GINECOLOGÍA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 10-31

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 9-23. CONSULTA DE DIEZ A UNA

AUTOMOVILISTAS Los talleres de vulcanizados «ARACIL» ofrecen las mayores garantías en el RECAUCHUTADO DE CUBIERTAS Una cubierta puede renovarse por muy poco dinero. Burgo, 17. Santander.

Dr. Pedro M. de Castro DE LA GOTA DE LECHE Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

Antonio Alberdi GINECOLOGIA-CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

Dr. Vega Trápaga ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGIA RAYOS X.—DIATERMIA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

La situación internacional.

La carta enviada por Briand al emisario de Abd-el-Krim.

Un gran sueño británico que se de vanece

La situación política de la Arabia acaba de transformarse completamente por la abdicación del rey Ali y la victoria definitiva de Ibn-Seoud, sultán del Nedjaz y jefe de los wahabitas.

El rey Ali es hermano de Faysal, que reina actualmente en el Irak. Los dos son hijos del ex rey Hussein, que abdicó en octubre de 1924, a raíz de la primera ofensiva de los wahabitas a la Meca.

Ibn-Seoud no es solamente un poderoso jefe religioso a la cabeza de las tribus fanáticas. Es también un hábil organizador militar que ha fundado primero colonias de soldados para hacer después un ejército con esos soldados ultimadores, prometiéndoles a la vez la conquista de las tierras bajas del litoral y el paraíso de Mahoma.

En la ruta de la India, la Arabia es uno de los puntos más débiles y más vulnerables. Inglaterra, una vez instalada en Palestina y en Mesopotamia, introdujo en Arabia a su mercenario Hussein, cuyo Reino del Hedjaz hacía admitir en el seno de la Sociedad de Naciones.

Esta política británica había encontrado su instrumento más eficaz en la persona del extraordinario y romántico coronel Lawrence, que persiguió durante muchos años, y a veces con la complicidad del Foreign Office, el sueño de extender la hegemonía de Inglaterra por la constitución de una vasta Federación de Reinos árabes, de los cuales hubiera sido ella la protectora.

Desde hace algunos meses el fin de la aventura árabe estaba descontado en Londres y más de una señal dejaba entrever que Inglaterra, engañada por los servicios de Hussein y de su hijo Ali, soñaba, antes que todo, en asegurar el porvenir negociando un compromiso con los vencedores. De ahí los préstamos hechos por el India-Office a los wahabitas y la importancia dada por el Foreign Office a las recientes negociaciones llevadas a cabo con motivo de las fronteras del Irak.

Pero Ibn-Seoud, dueño de la Meca y de Medina, las dos ciudades sagradas del Islam, y enardecido por sus triunfos, sin duda, todavía no ha dicho su última palabra. Porque es seguro que aspira a restablecer el Califato en su provecho y a hacerse jefe de una Arabia grande e independiente que no se contentará, quizás, con sus límites actuales y con la cual tendrán que contar un día las naciones que ejercen un mandato en el cercano Oriente.

\*\*\*

La jornada de ocho horas.

BRUSELAS.—La Cámara va a ocuparse de la ratificación del convenio de Washington sobre la jornada de ocho horas. En vista del debate que surgirá sobre este punto, el Comité central industrial ha dirigido una carta al presidente del Consejo de ministros, en la que dice:

«Sabéis perfectamente que ninguno de nosotros es adversario de la limitación de la jornada de trabajo, en donde se impone por naturaleza misma del esfuerzo que hay que realizar. En más de un caso ha sido concedida espontáneamente en nuestras industrias principales. Ahora bien, nuestra experiencia nos demuestra cada día más claramente que no se puede instituir definitivamente y sin distinciones un régimen rígido y uniforme de ocho horas diarias y cuarenta y ocho semanales.»

El Comité central pide que Bélgica no ratifique la convención de Washington hasta que lo hayan hecho los tres grandes países que la rodean, y de los cuales dependen sobre todo las exportaciones belgas.

A comenzar unas negociaciones. ROMA.—El día 5 de enero marchará a Londres el ministro de Hacienda, con objeto de comenzar las negociaciones para la consolidación de la deuda italoinglesa.

La carta de Briand a Canning. PARÍS.—La carta que ha dirigido Briand al capitán Gordon Canning dice así:

«En contestación a su carta del 27 del corriente debo recordarle que cuando fué usted a Rabat y a Tánger se le dijo que Francia, aliada de España, no podía entablar negociaciones por separado con el Riff, como además que cualquier clase de negociación no podía celebrarse sino entre plenipotenciarios debidamente facultados para ello.»

A pesar de esto quiso usted venir a Francia. En el momento de desembarcar en Marsella el presidente del Consejo le hizo saber, por mediación del prefecto, que no tenía por qué venir a París, puesto que no habían sido cumplidas las condiciones que se le expusieron como necesarias para negociar en Marruecos.

Usted desoyó las advertencias, pidiendo una entrevista al presidente, y éste insiste en su determinación, porque la situación no ha variado, encargándose que lo ponga en su conocimiento.

Consejo de ministros. ROMA.—Se celebró Consejo de ministros.

Mussolini dió cuenta de la conversación mantenida en Rapallo con el ministro inglés Chamberlain.

La fiesta del Cristo-Rey. ROMA.—Con asistencia del Papa se celebrará el Tédum de la fiesta del Cristo-Rey.

La crecida del Sena. PARÍS.—El Sena sigue aumentando.

A. TOME ORTIZ MEDICO Consulta de enfermedades de niños y pulmón. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una. Atarazanas, 12, 1.º—Teléfono 20-56

pidiendo la devolución de las cantidades pagadas por los propietarios del Ensanche y por el referido arbitrio, correspondientes al primer semestre del actual ejercicio, cantidades que fueron cobradas indebidamente. Asimismo queda enterada la Cámara de otra Real orden aclaratoria sobre el mismo particular, haciendo extensiva la exención a aquellas fincas que por haber transcurrido el plazo de 25 años determinado por la ley citada de 28 de julio de 1892 quedan exceptuadas del pago del recargo del 4 por 100.

Seguidamente se da lectura de la Real orden de creación de la Comisión interministerial de la vivienda.

Se acuerda insertar en el «Boletín de la Cámara» una Real orden del Ministerio de Hacienda aclaratoria del Real decreto de 12 de junio de 1925, declarando no deben ser considerados como solares sin edificar, a los efectos del arbitrio, los jardines o parques anexos a edificios e instalaciones industriales, separados de los terrenos colindantes por verja o tapia de construcción permanente.

Por último, se lee y aprueba el balance y acta de arqueo correspondientes al mes de noviembre, y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Dr. Solís Cagigal VÍAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 1 a 4 y de 3 a 4 y de 8 a 9 SE. HOTEL Información oficial.

Titulos de minas

Existiendo en esta Jefatura de Minas una porción de títulos de propiedad remitidos por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes después de sellados, se hace presente a los señores interesados, a saber:

Que el pago de los derechos reales correspondientes a los títulos de propiedad de minas debe hacerse en el improrrogable plazo de treinta días, a partir de la fecha en que se pone en conocimiento de los interesados; hallarse los títulos a su disposición en la Jefatura de Minas del Distrito.

Se entiende que esta fecha empieza a contar desde el momento en que el interesado o su representante legal recibe la notificación personal por residir en Santander; al residir fuera de esta capital, se entiende que empieza a contar a partir de la fecha de la publicación del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial de la provincia».

De los perjuicios que el incumplimiento de esta obligación reglamentaria se causen a la Hacienda pública quedarán responsables los concesionarios de las respectivas minas.

Se advierte además a ningún concesionario de minas que no haya regularizado la propiedad de la mina concedida retirando y pagando los derechos reales relativos al título de propiedad no se le dará curso ni tramitará ningún incidente que se promueva referente a su concesión, por no estar en completas condiciones legales.

Cartas de pago de expedientes cancelados.

Existiendo en esta Jefatura de Minas varias cartas de pago anexas a los respectivos expedientes incoados en solicitud de concesión de minas y renunciados por los interesados antes de anunciarse la demarcación en el «Boletín Oficial de la provincia», se ruega sean recorridas lo antes posible, con lo que salen beneficiados, puesto que retiran un dinero que les pertenece, beneficiando, al mismo tiempo, a estas oficinas en su buena marcha.

Comisaría de Vigilancia.

Por robar chatarra. Por robar chatarra en la estación del Norte, en compañía de otro fulano llamado José, que se dió a la fuga, fué detenido ayer y pasó a esperar el nuevo año al cuartelillo de Seguridad, el individuo Manuel Herrero Rapino, de diez y seis años de edad y sin domicilio conocido.

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGÍA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/4 a 2, Cañadío, 1, segundo. Excepto los días festivos.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 4-92.

La situación en Marruecos.

Abd-el-Krim no exige ya la independencia, sino que suplica la autonomía.

En la zona española.

La acción de una jarka.

MELILLA, 31.—En la zona de Tefala Bu Becker se ha visto a una jarka francesa avanzar en los poblados enemigos de las proximidades de Beni Bufrur y Taidin, destruyendo las construcciones enemigas y causando grandes daños a los rebeldes.

A Marruecos.

MADRID, 31.—Ha marchado a Larache el infante don Gabriel de Borbón.

—En breve marchará a Melilla la infanta doña Luisa, esposa del infante don Carlos, con objeto de repartir las cantidades recaudadas para el Aguinaldo del Soldado.

Medidas acertadas.

TÁNGER, 31.—Por las medidas de vigilancia adoptadas en la zona, especialmente en las inmediaciones de la zona internacional, se ha conseguido que todos los convoyes que sa-

len de Tánger en dirección a nuestra zona no puedan realizar la misión que les fué asignada.

Anoche, en las inmediaciones de Beni Mesaud, fué sorprendido un convoy enemigo, poniéndose en dispersión a la escolta que lo custodiaba, apoderándose nuestras fuerzas de un prisionero, un muerto e importante cargamento.

Dice «L'Humanité».

PARÍS, 31.—El periódico «L'Humanité» publica la carta que el capitán Gordon ha dirigido a H. Briand solicitando audiencia.

El documento es una ampliación del que se dirigió a la Cámara de diputados, o sea, que Abd-el-Krim acepta que Gordon lleve sus peticiones en el sentido de que acepte la autonomía en lugar de la independencia, expresando la esperanza de ser recibido por M. Briand para marcar las normas de un armisticio y convocar a una Conferencia en Tánger para tratar de este asunto.

Un suceso extraño.

Amordazan a la criada y no roban la casa

VALENCIA, 31.—En la calle del Contranuelle, número 71, ocurrió un suceso que por el misterio en que está rodeado es objeto de la curiosidad de toda la barriada y se ha traducido en una gran actividad policíaca. El dueño de la casa llamó ayer a la puerta, y como no le contestaran, suponiendo que la muchacha había salido para ver a una hermana suya, se trasladó al domicilio de ésta, donde le dijeron que la muchacha no había parecido por allí, y como al volver a su casa tampoco le abrieron, con ayuda de otro vecino, y utilizando una escalera, saltó por el balcón.

En una de las habitaciones estaba la muchacha amordazada y atada a una silla, y en el recinto se advertían señales de la lucha allí desarrollada.

En el acto se hizo un registro en la casa, y con gran sorpresa se advirtió que una gran cantidad de billetes del Banco de España, numerosas alhajas y otros objetos de valor permanecían en el sitio donde habían sido depositados.

La muchacha fué asistida de fuerte excitación nerviosa y se halla enferma de algún cuidado a causa de la impresión sufrida. Declaró que unos desconocidos que habían entrado en la casa la maniataron y amordazaron. A esto se limita su declaración.

DURANTE TODO ESTE MES REBAJAS LA PARISIEN, San Francisco, 27

En el Ateneo Popular.

Una conferencia interesante.

Interesante en extremo fué la conferencia pronunciada el miércoles en este Ateneo por el notable juriscónsulto don Jesús Gutiérrez Gassis.

Con pleno dominio del tema anunciado y palabra sencilla y correcta, procurando vulgarizar todo lo posible materia de suyo compleja, tras un preámbulo en que demostró la conveniencia de la popularización de los temas jurídicos, desarrolló sucesivamente el concepto del Derecho de gentes y su indudable existencia; la historia de este Derecho, en la práctica, hasta la paz de Westfalia de 1648, y en la teoría, hasta Grocio, «el padre del

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, 1 de enero de 1926 A las cuatro y media y siete

El abuelo

Primera y segunda jornada en cada sección.

A las seis y media tarde y diez y cuarto noche

El abuelo

Según la obra de don Benito Pérez Galdós. Proyección completa en las dos secciones.

Derecho internacional; la biografía de Grocio y la significación jurídica de su obra clásica «De jure belli ac pacis»; las dos partes en que Grocio divide su obra: la paz y la guerra; el contenido del Derecho de la paz, o sea la realización normal del Derecho; las perturbaciones jurídicas que dan lugar a la realización anormal; los medios, pacíficos y violentos, para la solución de estas perturbaciones; el concepto jurídico de la guerra, como medio violento característico, en el orden de las relaciones internacionales; las teorías y los proyectos de «paz perpetua»; el concepto del llamado «Derecho de la guerra» y, finalmente, las bases indispensables que, a juicio del conferenciante, pudieran, en evolución gradual, ir aproximando el ideal de la organización jurídica de la sociedad de los pueblos.

Por lo indicado se comprende tratarse de una conferencia plena de doctrina jurídica, que el público que la escuchó, no obstante su falta de preparación para bien apreciarla, siguió con interés creciente y aplaudió al final.

Esta conferencia ha sido, sin duda, una de las de mayor valor científico pronunciadas en el Ateneo popular.

El robo del Banco de Bilbao.

No está complicado en el hecho.

VALLADOLID, 31.—Germán Rojo Lázaro, que fué detenido por indocumentado y a quien le fueron ocupadas 50.600 pesetas, ha sido trasladado a Madrid y puesto a disposición de la Dirección de Seguridad.

Las manifestaciones que hizo en un principio son falsas. No ha participado, pues, en el robo de la sucursal del Banco de Bilbao en París. De posteriores declaraciones se desprende la posibilidad de que se trate de un agente comunista que llevaba dinero para propaganda, en moneda y cheques de diversos países.

AGUINALDOS Grandes rebajas durante todo este mes. «LA PARISIEN», SAN FRANCISCO, 27

Sucesos de ayer.

Intento de hurto. A las tres y media de la tarde fué detenido ayer Antonio Romero, natural de Capillas (Valladolid), en el momento en que intentaba apoderarse de un trozo de carne en uno de los puestos del Mercado de la Esperanza.

Casa de Socorro. Ayer se curaron en este benéfico establecimiento: Manuel Loricera Martínez, de treinta y siete años, de confusión en la región lumbar derecha. Aurelia Landa Casanueva, de cuatro años, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. María Seifide, de dos años, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha. Ramona Leiva Gutiérrez, de treinta y siete años, de herida incisa en el dedo anular de la mano derecha.

Aurora Tourón de Fernández Dosa MODISTA.—Calderón, 21, 1.º izquierda A.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

Feliz año nuevo. Salud y examen de conciencia. ¡Feliz año nuevo, queridos lectores! Pidamos en primer lugar salud, mucha salud para luchar y disfrutar en este pánico mundo; después salud también para España que está ahora como un enfermo en estado de convalecencia.

Salud asimismo para los que están al frente de los destinos públicos y tienen en sus manos el gobierno de la nación.

Y, por último, pidamos muy de veras que Dios conceda unas horas de sosiego espiritual a cierta autoridad popular para que haga examen de conciencia y vea si ha llegado el momento de eliminarse de su vida oficial para que la unión tan necesaria de determinados sectores de opinión, sea en nuestro querido Torrelavega un hecho inmediato.

Nada más. El último mercado del año. Con tiempo lluvioso, pero sin frío, se ha celebrado el mercado de ayer

Nota triste. A los ochenta años de edad ha fallecido en Ganzo doña Josefa Gómez Ortiz.

A todos sus hijos y demás familia les hacemos presente nuestro pésame. \* \* \*

DE CABEZON DE LA SAL

Reparto del Aguinaldo del Soldado.

Hoy ha sido remitido a Africa el importe total de la suscripción abierta en esta villa y su término a beneficio de los soldados de este Ayuntamiento, que prestan sus servicios en aquel ejército de operaciones.

La cantidad recaudada es de pesetas 551,40, de las cuales corresponden a Cabezon 287,15.

Casar de Periedo, 50,15. Ontoria, 46,60. Carrejo, 56,60. Santibáñez, 20,85. Y Ayuntamiento, 90.

Esta suma corresponde a pesetas

vantar esa carga, si no todo, en parte. Si de Torrelavega nos servimos como modelo para crear arbitrios tan imprecidentes como inadecuados, fijémoslos en que esta industriosa ciudad ha variado la cobranza de este impuesto, que para ella supone un ingreso mucho más considerable que el nuestro; y cuando Torrelavega lo ha hecho, sus razones tendrá.

De esperar es que el señor Botín, que tanto se interesa por el mejoramiento y bienestar de la villa, estudiará el asunto, que tanto nos afecta, ya que se trata de que no desaparezca nuestro mercado semanal; y eso se consigue dando facilidades, no poniendo trabas para conseguir un bonito ingreso en arcas municipales; pero que van en perjuicio de otros intereses de Cabezon.

De sociedad.

Se encuentran pasando unos días en ésta los niños Santiago y José Manuel Díez Barón.

El corresponsal.

\* \* \* SANTONA

De una reunión.

Ayer, y convocados por el delegado gubernativo, don Manuel García Llano, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los jefes de los Comités locales de la Unión Patriótica para elegir el Comité del partido, siendo elegido por unanimidad el Comité local de Santaña, que lo constituyen, como presidente, don Agustín de la Fragua; vicepresidente, don José Iberlucea; secretario, don Julián Arrabal; vicesecretario, don Nicolás Ruiz; vocales, don Carlos Pereda, don Isidoro Ezeurra, don Jerónimo Herrera, don Isaac Millán, don Justo Pastor y don Miguel Fernández.

El señor García Llano dirigió la palabra a todos los reunidos, ensalzando la labor patriótica que el nuevo partido está haciendo, explicando los fines de los Comités locales y felicitó a todos por el acierto al elegir el Comité del partido, elección recaída en el local de Santaña, presidido por el señor Fragua, siendo de esperar los mayores éxitos, conocidos como son de todas las dotes que a este señor adornan.

El señor Fragua dió a todos las gracias y muy especialmente al señor delegado, por las frases que para él tuvo, ofreciendo que de su parte y como siempre hará cuanto pueda, para que el mayor éxito corone la finalidad que se persigue.

De sociedad.

Para Madrid marchó el oficial de Alabarderos don Manuel Ribas.

Fuerzas que se repatrian. Según telegramas recibidos, hoy embarcaron en el vapor «Capitán Segura» las fuerzas de este regimiento de Infantería Andalucía número 52 que de Africa se repatrian.

El corresponsal.

Santaña, 30-12-1925.

\* \* \* RENEDO

Traslados.

Después de dos años y medio, próximamente, que llevaba de coadjutor en esta parroquia el virtuoso e ilustrado sacerdote don Ramón Laza, ha sido nombrado cura ecónomo de Penagos.

Su marcha ha sido muy sentida, pues gozaba de las mayores simpatías por sus excelentes condiciones sacerdotales. Nosotros le reiteramos nuestro testimonio de sincera amistad, así como al ejemplar sacerdote don Saivaor Fernández, que ha sido nombrado para esta parroquia.

Enfermo.

Se halla enfermo en el inmediato pueblo de Carandía nuestro querido amigo el ilustrado maestro don Clemente Fuertes. Deseamos vivamente su rápido y total restablecimiento.

De viaje.

A pasar los días de Pascua con sus familias han salido para Bilbao, Solares y Reinosa, respectivamente, don Juan Andrain, don Francisco Berastain y don Serafín Zarzosa, empleados de la Vidriera Mecánica del Norte.

El corresponsal.

Vida religiosa.

Purísima y Santos Mártires.—Misa a las seis y media, siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.

Por la tarde, a las tres, exposición para la Adoración Reparadora; a las seis, estación, Rosario, sermón a cargo del reverendo Padre Amurrio, bendición, Villancicos y adoración del Niño.

En San Roque.—A las nueve, misa de Comunión general para la Asociación de las Marías del Sagrado, cumpliendo también las niñas y niños de la Catequesis; ésta será rezada y amenizada con armonium y religiosos notefes y, terminada, se dará a adorar al Niño Jesús, cantando preciosos Villancicos distinguidos y fervorosas señoritas de la localidad.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición menor del Santísimo Sa-

cramento, estación, Rosario, oración de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, bendición y reserva, terminando con el cántico del «Himno Eucarístico».

En Santa Lucía.—Misa de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. A las nueve, la misa parroquial. Explicación del catecismo después de la misa parroquial. A las seis y media, santo rosario y octavario del Niño Jesús, dándose al final a adorar al Niño.

Sala Narbón HOY, VIERNES

A LAS CUATRO Y MEDIA Y A LAS SIETE «SELECCINE», S. A., presenta a las famosas «estrellas» BEBEDANIELS Y JAK HOLT, en la comedia en seis actos:

El jinete negro

EL DOMINGO: MARION DAVIES LA NIÑA BIEN

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía de Euzonia Zúffoli.

Hoy, a las tres y media, infantil; a zorzuela en un acto «La canción del olvido» y la revista de frivolidades «La mujer chico».

A las seis y media, estreno de la comedia en tres actos «La reina de las praderas».

A las diez y media, «La reina de las praderas».

Sala Narbón.—Hoy, a las cuatro y media y a las siete, «Seleccine» (S. A.) presenta a las famosas «estrellas» Bebe Daniels y Jack Holt, en la comedia en seis actos «El jinete negro».

El domingo, Marion Davies, en «La niña bien».

Pabellón Narbón.—Hoy, desde las tres, «Los eslabones de una cadena», comedia dramática en cinco actos, presentada por «Seleccine» (S. A.), e interpretada por Lois Wilson y Robert Warbick; «Pathé Revista número 4» y «El repartidor», por Hamilton, dos actos, muy cómica.

Cine Bonifaz.—Hoy, a las cuatro y media y a las siete, «El abuelo», primera y segunda jornada en cada sección.

Mañana, a las seis y media y a las diez y cuarto, «El abuelo», según la obra de don Benito Pérez Galdós, proyección completa en las dos secciones. Cine Bonifaz.—A las tres y media, cinco y media y siete y media, la interesante película llena de emociones, titulada «Oh, la cultura física», por el afamado artista Ricardito Talladeg.

Comisión del homenaje al marqués de Valdecilla.

Suscripción popular para construir en Santander el Grupo Escolar «Ramón Pelayo», como homenaje y monumento vivo al insigne patrio y benefactor de la Enseñanza, excelentísimo señor marqués de Valdecilla: Suma anterior, 35.565,75 pesetas.

Recaudado en las Escuelas nacionales y vecinos de Comillas (segunda lista): marqués de Monteflorido, marqués de Lamadrid y don Paulino Moro, a 5 pesetas; Vicente Ruiloba, 0,75; Vicente Narvaiza, 0,70; Valentín Martínez, señora de Ibarrola, Carlota Pando Lanuza, Natalia Cobo, Angeles Varela, Luisa Echevarría, Inés Valdeón, Augusto Echevarría, Trinidad Villegas, Adela Narvaiza, Manuela de la Vara, Etevlina González, María Allestarrain, R. G. Amalia Escaldón, Tomasa Sánchez, José Estrada, Ramona Prieto, Engracia Vizcaino, Ana Martínez, Carlota Somohano, Petronila de la Vara, Manuela de la Vara, Rafaela Martínez, Francisco Armas, Domingo S. Vallejo, Pedro Santos, Fernanda Vara, Rafaela Camino, Luisa S. Juan, Jenara Noriega, Concha Moreno, Jesusa Corona, Lina García, Josefa Abin, Antonio G. Conde, María Rodríguez, Abel Cobo Joaquín Cobo, José Gómez, a 0,50; Carolina Varela, Manuela Ruiloba, Sabina Parela, Pedro Cobo, a 0,40; Valentín Almira, 0,50; Ramón Conde, 0,35; Adela Serdio, Victoria Alvarez, Avelina Pérez, Manuela Sánchez, Antonia González, Elena López, Angela Escandón, Juan Díaz, Jacinto Celis, Jesús Hernández, Antonio Vallina, Alvaro Díaz, Pedro Narvaiza, a 0,30. Suma, 42,30 pesetas.

Total general, pesetas, 35.608,05.

Los donativos se remitirán al presidente de la Comisión, don José Cano, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia, Magallanes, número 25.

DOCTOR VALLE

Vías digestivas ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO. 14.—TELÉF. 10-47

Notas militares.

Permiso.

Ha llegado con permiso el capitán don Modesto Eraso, que tiene su destino en las fuerzas de Africa.

Ejercicios de tiro.

Si mañana por la tarde lo permite el tiempo, practicarán ejercicios de tiro en el campo de Rostro los alumnos de la Escuela Militar que aún no han terminado los ejercicios correspondientes.

Exámenes.

Los reclutas del Capítulo XVII (servicio reducido) admitidos para prestar servicio en el 12 regimiento Artillería (Santaña), serán examinados de la instrucción militar que exige la ley el día 11 del presente mes.

Del Gobierno civil.

En las minas de «El Bosque» no pararán los trabajos.

El señor gobernador participó anoche a los periodistas que, al contrario de lo que ha señalado algún periódico, las minas de «El Bosque» (Solares), no solo no paralizarán sus trabajos, sino que en breve plazo admitirán 40 obreros más. Estas gestiones del gobernador han sido secundadas eficazmente por el señor diputado provincial don Gerardo Fernández Revilla.

Para tratar de diferentes asuntos, visitó ayer tarde al gobernador civil una Comisión de Valderredible.

Artritis, arenillas, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, reumatismo, arterio esclerosis, se curan con UROSOLOVINA del Laboratorio Ibero.

El raid Sevilla-Buenos Aires.

El hidroplano saldrá el 23 del actual para llegar el 1 de febrero.

SEVILLA, 31.—El comandante Franco ha realizado pruebas con el hidroplano que ha de conducirle a Buenos Aires.

Ya está resuelto que el «raid» se emprenda saliendo de esta ciudad el día 23 del próximo enero, calculándose que llegará a la capital de la República Argentina el día 1 de febrero.

Por los ciegos.

Una labor digna de recompensa.

Encargado por el Ayuntamiento de Santander, como iniciador de la idea, de la designación de las obras en sistema Braille para la lectura de ciegos, con destino a la biblioteca municipal, el ex funcionario de Hacienda don César Silva, y adquiridas dichas obras, se tomó dicho señor, desinteresadamente, el impropio trabajo de catalogarlas, terminando esta labor a satisfacción de la Comisión correspondiente de dicha Corporación.

Felicitemos muy cordialmente al señor Silva, especializado en estas materias, y no dudamos de que el mencionado trabajo será recompensado en forma práctica y adecuada, para premiar no sólo la feliz iniciativa del señor Silva, sino el gran servicio prestado a la benemérita sociedad de ciegos de esta capital.

El líder del socialismo.

Pablo Iglesias había oído leer su necrología.

MADRID, 31.—El periódico «El Socialista» publica esta noche un artículo firmado por Matías Gómez de la Torre, que escribió el artículo necrológico en dicho periódico con motivo de la muerte de Pablo Iglesias.

En el artículo de esta noche dice dicho señor que en una ocasión en que el líder socialista se agravó en su enfermedad hasta el extremo de considerarse su muerte inminente, le fué encargado por la redacción del periódico el artículo necrológico del jefe. Lo escribió Gómez de la Torre y lo llevó a «El Socialista». Pero ocurrió que mejoró el caudillo obrero y, enterado del encargo recibido por su amigo, quiso que le leyera el artículo en cuestión, complaciéndosele y aprobando Pablo Iglesias el escrito.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Como en años anteriores, y con el fin de proceder a la liquidación de intereses, se pone en conocimiento del público que no se efectuarán operaciones en la sección de Caja de Ahorros, durante los días 30 y 31 del corriente. Santander, 28 de diciembre de 1925. La Dirección.

Regala almanaqués a sus clientes. EL MODELO CASA CAYON una de las mejores zapaterías y sombrererías de la provincia. INMENSO SURTIDO.—PRECIOS INCREIBLES.—ZAPATILLAS A PRECIO DE FÁBRICA José María Pereda, 33. TORRELAVEGA.—Teléfono 150.—PRECIO FIJO

que es el último del año mil novecientos veinticinco. Las plazas se vieron bastante animadas notándose alguna baja en los precios de gallinas, gallos, pollos y huevos; éstos han valido a 3,50 y 3,75 pesetas la docena.

Los comercios de ultramarinos especialmente han hecho importantes ventas, y asimismo las confiterías; cosa muy natural en vísperas de estas fiestas de Pascuas en las que el que más y el que menos, come sus miasas de turrón, de tarta, ricas mermeladas y sabrosísimas tostadas, remojadas con vinos rancieros, finito Valdepeñas o el consabido anís del Mono u otro semejante.

Estos mercados del jueves que dan tanta vida a esta ciudad, son los que hay que mantener y procurar que cada día sean más importantes. Para esto, debe el Ayuntamiento aliviar las cargas que pesan sobre los comerciantes, y así ese comercio podrá luchar con los competidores establecidos en otros términos municipales que pagan menos impuestos y los mercados de nuestra ciudad seguirán siendo los mejores por todos conceptos conceptuados, ya que las gentes no vienen los jueves solamente a comprar verduras, sino a adquirir ultramarinos, ropas, calzado, etc.

Una velada.

El miércoles último, a las seis y media de la tarde, se celebró en el teatro de esta ciudad una solemne velada que el Colegio de Nuestra Señora de la Paz dedicó a las familias de los alumnos, y según nos han dicho el programa anunciado se cumplió al pie de la letra, siendo muy aplaudidos los personajes de las obras «Juego de prendas» y «El fielato del diablo».

Los diminutos actores R. Gutiérrez R. Fernández, J. Oreña, J. Villegas, I. Sañudo, V. Jubete, M. Juanejo, J. M. Larrañaga e I. Larrañaga, desempeñaron sus respectivos papeles con la perfección, sobresaliendo J. Oreña y J. Villegas, que son dos verdaderos actores.

La entrada en el coliseo fué por invitación y el lleno rebosante.

La organización dejó bastante que desear; si con cada invitación hubiesen mandado la localidad numerada, nada tendríamos que decir.

Banda de música.—El concierto de hoy.

De once y media de la mañana a una de la tarde, ejecutará la Banda Popular de música en el templete de la plaza Mayor, el siguiente programa:

- 1.º «Homenaje al Rey Alfonso», pasodoble.—Marzano. 2.º «La pescadora de Ubiarco», romanza de tenor.—J. M. Tena. 3.º «Una noche en Calatayud», a) Nocturno. b) Serenata. c) Ronda, poema sinfónico.—P. Luna. 4.º «Encarna la Misterio», foxtrot.—Sontullo y Verf. 5.º «El Sabor de la Tierra», pasodoble.—L. Lázaro.

Según noticias que recogemos de personas inteligentes en la materia, «Una noche en Calatayud» es un poema hermoso hecho para banda que gusta mucho; por lo tanto, será hoy escuchado con gran atención.

Los que nacen.

Han dado a luz con toda felicidad, en Barreda, un niño doña Dominga Cardinosa Quintana, esposa de don Emilio Fernández Gutiérrez; en Vitoria, una niña doña Maximina Bustillo Santos, esposa de don Agustín Agüero Ruiz, y en Dualez, una niña doña Bonifacia Pérez Movellán, esposa de Florencia Gutiérrez Sáiz. Enhorabuena.

RICARDO LOPEZ MÉDICO-DENTISTA Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 CABEZON DE LA SAL

don y su término les envía por conducto de su digno alcalde, señor Botín, que es quien ha encabezado esta suscripción.

Nuestras ferias y mercados

La feria bimensual de ganado vacuno celebrada el pasado domingo, como último de mes, en esta villa, ha venido a demostrarnos que todas las ferias anuales, a pesar de su gran renombre, como la de Santa Lucía, tienden a desaparecer.

Lo prueba el hecho de que el número de transacciones en nuestra feria fué bastante mayor que el de los dos días en Santa Lucía de la Carrera pues en ésta sólo se vendieron un ciento cincuenta, mientras en la de aquí elevóse esta cifra con gran diferencia.

Los precios se sostuvieron altos, siendo la mayor venta de terneros; en el otro ganado hubo menos salida.

En cambio el mercado semanal disminuye considerablemente, y las causas no son otras que el odioso impuesto sobre aves, hortalizas y demás productos que a él concurren.

El Ayuntamiento es quien tiene la palabra en el asunto, puesto que de poco ha de servirle un ingreso de dos mil pesetas, aproximadamente, si ello es de ser causa de acabar con el mercado.

Claro está que el mal no tiene remedio, por ahora; pero puede tenerse muy en cuenta al confeccionar los próximos presupuestos, suprimiendo el impuesto citado, lo cual pudiera muy bien hacerse convocando a una reunión a todo el comercio, el cual dándose cuenta de la importancia del asunto se avendría seguramente a ello.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Estando para terminar el año actual, agradeceremos a los señores suscriptores que se hallen al descubierto con esta Administración, tenga la bondad de reembolsarnos por giro postal, antes de fin de mes, con objeto de facilitarnos las operaciones de balance anual.

# AUTOMÓVILES **FIAT** CAMIONES

**CONFORT  
ECONOMÍA  
SOLIDEZ  
VELOCIDAD**

so lo conseguiréis con un **7 C. V. 509** carrocerías

**CABRIOLET  
TORPEDO 4 PLAZAS  
SPYDER  
BERLINA**

La maravilla del automóvil pequeño.

Representantes exclusivos para Santander y Burgos: **J. SAINZ-TRAPAGA y E. MIRA**

Razón social: **"FIAT CANTABRIA"**

EXPOSICION Y PRUEBAS, SAN FRANCISCO, 33

### Sección marítima

## Las embarcaciones de salvamento.

#### CRONICA

Inglaterra ha prestado siempre grandísima atención a sus asuntos marítimos.

En multitud de ocasiones se han debatido en la Gran Bretaña temas trascendentales, de cuyas discusiones han salido ventajosas reformas y admirables progresos, no lo suficientemente ponderados como merecen por su importancia.

Ahora se debate en la mencionada nación el problema de las embarcaciones de salvamento, y aunque hasta la fecha no se ha determinado nada concreto, puede asegurarse que el resultado de ese debate será tan eficaz como magnífico, si tenemos en cuenta la plausible intención y el entusiasmo ejemplar que se pone en la labor.

Según leemos, el punto de partida del mencionado problema es una reglamentación del Board of Trade, que recordamos impuso hace bastante tiempo que todos los buques llevarán embarcaciones de salvamento, con motor.

Las Compañías inglesas—al parecer—han tratado de ponerse de acuerdo con el Board of Trade; pero los capitanes han puesto de manifiesto los inconvenientes netamente técnicos de las embarcaciones de motor.

Dicen los marinos que las aludidas embarcaciones son muy pesadas, «si se quiere que lleven un gran número de pasajeros y el combustible necesario para un recorrido grande. Además son muy difíciles de lanzar en casos de naufragio de banda».

Además necesitan personal competente para gobernarlas, pudiendo darse el caso muchas veces de que entre el pasaje de uno de estos barcos no haya nadie que sepa manejar el motor.

El Board of Trade, en vista de todas estas serias dificultades técnicas, ya no obliga a cumplir su anterior disposición, pero sí a llevar una o dos embarcaciones de propulsión mecánica a mano.

Como conclusiones de este asunto, Inglaterra acuerda aumentar el tonelaje de sus botes salvavidas por las razones siguientes:

- a) Medios más potentes para navegar.
- b) Mayor facilidad para alojar a bordo cuatro embarcaciones capaces de contener 200 personas, que 16 con una capacidad de 50 personas por embarcación.

Todas estas cosas se están discutiendo, como decimos más arriba, lo mismo que el tipo de embarcación de tonelaje máximo que pueda con mayor sencillez echarse a la mar.

MECHELIN

\*\*\*

El «Alfonso XIII», procedente de Habana, Veracruz y escalas el hermoso trasatlántico «Alfonso XIII».

El mencionado buque trae gran cantidad de pasajeros y carga general.

Barcos que se esperan. Procedente de Barcelona entrará en breve en Santander, con carga general, el vapor «Florinda».

De este puerto seguirá viaje a Bilbao.

También es esperado, con carga general, el vapor «Paulina», procedente de Barcelona.

Ha salido de Barcelona para Santander, con carga general, el vapor «Cabo Nao».

Ha salido de Málaga para Santander, con carga general, el vapor «Cabo San Martín».

El capitán del «Tordera». Ha sido nombrado capitán del vapor «Tordera», don Francisco Casanovié.

La Compañía Transmediterránea. La Compañía Transmediterránea ha adquirido el vapor «Santamaña», de la Compañía naviera «Bermeo».

Tenemos noticias de que la Compañía compradora adquirirá otros buques de la misma Compañía norteafricana.

Tribunal de exámenes. Ha sido nombrado el siguiente Tribunal para la oposición con objeto de proveer seis plazas de auxiliares del Cuerpo de vigías de Semáforos:

Presidente.—Capitán de fragata don Lorenzo Moya.

Vocales.—Don Cecilio Pujazón y don Rafael Bousá.

Destinado a Santander. Ha sido destinado al Semáforo de Santander el ordenanza Antonio Vides Mariño.

Movimiento de buques.

Entrados: «Joaquina», de Bilbao, con carga general.

«Burnside» (inglés), de Partington, con brea.

«Cabo Corona», de Bilbao, con carga general.

«Nauking» (sueco), de Filipinas, con tabaco, copia y carga general.

«Iberia» (holandés), de Rotterdam, con carga general y ganado.

«Rosita», de Bilbao, con maíz.

«Castro», de Bilbao, en lastre.

Despachados: «Cabo Menor», para Barcelona, con carga general.

«Joaquina», para Gijón, con carga general.

«Santamaña», para Bilbao, en lastre.

«Rodia» (sueco), par. Rotterdam, en lastre.

«Nauking» (sueco), para Rotterdam, con tabaco.

«Mont Blanc» (holandés), para Países, con mineral de hierro.

«Trevor» (inglés), para Barry Roads, en lastre.

Observatorio Meteorológico. «No es de esperar cambio importante de tiempo en veinticuatro horas.»

Semáforo

Ventolina del Oeste, marejada gruesa del Noroeste, cerrado en lluvias.

Barcos de pesca amarrados. Ayer quedaron amarrados los barcos de pesca «Cantabro número 1» y «Cantabro número 2».

Con motivo de esto han quedado desembarcados veintiséis tripulantes.

## Banco Mercantil

El Consejo de Administración de este Banco, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir, como complemento de utilidades, un dividendo de **nueve y medio por ciento** libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, o sea pesetas 23.75 por acción, que con el ocho y medio por ciento repartido en julio último, suma el **diez y ocho por ciento**.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 4 de enero, en las oficinas del Banco, y las de sus Sucursales de Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgo, Cabezón de la Sal, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santoña y Torrelavega, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción, excepción hecha de los señores accionistas que tengan abierta cuenta corriente, a quienes se abonará directamente en la misma.

Santander, 31 de diciembre de 1925.—El secretario, JUSTO PEREDA MENDOZA.

## Centro Montañés de la Habana

#### SECRETARIA

Se pone en conocimiento de todos los asociados y de la Colonia Montañesa en general que las horas de despacho en esta Secretaría son las siguientes:

Todos los días laborables de ocho a diez p. m.

Domingos y días festivos, de dos a cinco p. m.

MUY IMPORTANTE.—La Secretaría de este Centro se ofrece a todos los montañeses que ignoren el paradero de sus familiares, por el deseo de utilizar sus servicios a fin de obtener noticias.

Cualquiera que sea el resultado de las gestiones que se realicen será completamente gratis para los interesados.—El secretario, MIGUEL PU MAREJO COS.

## Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. En la SUCURSAL (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito con garantía de fincas.

Idem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal, hasta cinco mil pesetas.

En la CENTRAL (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la SUCURSAL, se abona hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco, por la tarde.

## Coches FORD nuevos, a precio de ocasión

SE VENDEN dos coches turismo, Mod. 1925, completamente NUEVOS (sin estrenar ni matricular) a 4.000 pesetas cada uno.

DOS USADOS, y garantizando su perfecto funcionamiento, en 1.350 pesetas y 2.000 pesetas, respectivamente.

Informes y trato con JAIME DURAN, Calderón de la Barca, 11 (local de la Agencia «Ford»).

## El turismo veraniego español. Para fomentarle, San Sebastián y Santander emprenderán una acción mancomunada.

SAN SEBASTIAN, 31.—Hace unos días el presidente del gremio de hoteleros de San Sebastián, recibió una comunicación de sus compañeros de Santander, quienes expresaban la necesidad de que las capitales montañesas y donostiarra emprendieran una activa campaña para evitar el peligro que las ciudades francesas oponen al turismo mundial, y especialmente al turismo veraniego español.

Santander ha hecho una investigación que ha dado por resultado el saber que durante el verano de 1925 se llevó a 14.000 el número de españoles que han pasado temporadas más o menos cortas en ciudades francesas.

Calculando que cada español gasta solamente 1.000 pesetas—y el cálculo es más bien bajo que alto—, resulta que han sido 14 millones los que han salido de España en la época del verano, con detrimento de las ciudades veraniegas, de las que son tipo representativo Santander y San Sebastián.

Una de las causas a que atribuyen

los hoteleros montañeses el éxodo de veraneantes no es sólo la baja del franco, sino también la falta de recreos.

Por ello solicitan la cooperación de San Sebastián para realizar una acción mancomunada cerca de los Poderes públicos.

Respecto a esa comunicación de Santander, pasado mañana, domingo, se celebrará en el Círculo Mercantil una reunión de comerciantes, industriales y fuerzas vivas, para tratar del problema planteado y ver la manera de encauzarle y de que cese el actual estado de prohibición de los recreos, adoptándose otras medidas que eviten que el próximo estío marchen a Francia los veraneantes.

Parece que en esa reunión el señor Pérez Egea, concejal y miembro distinguido de la industria mercantil, va a insistir en que se solicite del Gobierno que los pasajes para Francia tengan un derecho de 50 pesetas, como minimum, para evitar que muchas personas puedan marchar a Francia a realizar sus compras.

## A nuestros suscriptores de fuera.

Publicamos a continuación un boletín que rogamos a nuestros suscriptores utilicen llenando los huecos y enviándolo a esta Administración, Apartado 62, en sobre abierto con sello de dos céntimos.

Por este sencillo procedimiento podremos conocer y corregir las deficiencias que sean causa de no recibir con regularidad el periódico.

### Boletín de reclamación.

EL SUSCRIPTOR D.....

RECIBE EL PERIODICO CON IRREGULARIDAD, HABIENDOLE FALTADO LOS DIAS .....

..... D E..... 1925.

## GARAGE HISPANO-AMERICANO

Accesorios—Grasas—Neumáticos—Gasolina  
Automóviles RUGBY—DURANT—CHENARD  
et WALCKER—CADILLAC  
Cabinas independientes.

Estancias desde 0,50 pesetas diarias.  
Servicio permanente.  
Molnedo, 2—Teléfono 4-23

## Servicio de trenes

### SALIDAS

Para Madrid.—Mixto: 8,1; rápido: 9,45; correo: 16,27.

Para Barcelona (tren tranvía): 15,44 y 19,51.

Para Bilbao.—Correo: 8,15; correo, 14,15; ordinario, 17,5.

Para Marrón (provincial): 17,30.

Para Solares-Liérganes: 8,45; 12,20; 15,10; 17,40 (hasta Orejo) y 19,50.

Para Ontaneda: 7,33; 11,20; 14,50 y 18,55.

Para Oviedo: 7,45 y 13,50.

Para Llanes: 17,10.

Para Cabezón de la Sal: 11,50; 14,50 y 20,15.

Los jueves y domingos, para Torrelavega, a las 7,20.

### LLEGADAS

De Madrid.—Correo: 8; mixto: 13,40; rápido: 20,16.

De Barcelona (tren tranvía): 9,30 y 20,36.

De Bilbao.—Correo: 11,50; correo, 18,23; ordinario: 20,35.

De Marrón (provincial): 9,21.

De Liérganes-Solares: 8,23; 15,20; 15,28 y 19,26.

De Ontaneda: 8,55; 13,18; 16,25 y 21.

De Oviedo: 16,26 y 20,53.

De Llanes: 11,24.

De Cabezón de la Sal: 9,23; 15,50 y 19,42.

## Josefina E. Rejo

MODISTA—BURGOS, 40

## Banco Mercantil

### SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña, Sahagún y Torrelavega.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva: 10.850.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad). Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples. Aceptaciones, Domilicaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones, etc.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

## Esquelas de defunción

Desde CINCO PESETAS

Pídanse detalles en las Agencias funerarias y en esta Administración.

Se admiten hasta las cinco de la mañana.

## SE VENDE

papel viejo, a tres pesetas la arroba



**EL PRIMER DIENTE.....**

de su hijo, señora, círcela ya a través del transparente esptello de la enca... El niño sonrte y hay en esta sonrisa algo que antes no había, dijérase que es una promesa y una esperanza, el primer diente!

Y tras él, el hombrecito o la mujercita en cienes, con una salud envidiable y admirada.

**EL PRIMER DIENTE ES PRONTO EL PRIMER PASO.**

¿Qué hace falta para que el primero, segundo y el tercero... dientes y pasos no se detengan? Acrecentar, intensificar, complementar la sana, la sencilla alimentación con los

**Biscochos Nutritivos del Doctor LARUMBE**

El primer diente para el primer biscocho, y el primer biscocho para el primer diente.

Se venden en las buenas tiendas de comestibles. Fabricados bajo la inspección de

**"VERKOS"**

INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL SAN SEBASTIAN.

Establecimientos donde se venden nuestros productos: Federico Aldasoro y Compañía; Luis Aldasoro, Waldo García Martínez; Santiago López Barredo S. A.; Restituto López (sucesor de López y Otero); José Pichin Gayoso, S. A.

**HOTEL ROMAY**  
MADRID SITUACION INMEJORABLE ALCALÁ, 41  
CONFORT MODERNO—CUARTOS DE BAÑO—AGUAS CORRIENTES  
COCINA EXCELENTE

**Bolsas y mercados**

MADRID		DE SANTANDER	
	DIA 31	DIA 31	DIA 31
Interior serie	69 45	69 00	
FED	69 50		
D	69 60	69 40	
B	69 87	69 50	
A	70 00	69 10	
GyH	70 40	69 90	
70 50	69 90		
83 90	84 10		
Exterior (partida)			
Amortizable 1920	F	98 25	
	D	98 10	
	B	98 10	98 50
	A	98 10	98 50
	A	98 10	98 10
1917			
Tesoros sastro	102 00	102 10	
febrero	101 25	101 75	
abril	101 30	101 50	
noviembre			
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	91 50	91 00	
idem id. 5 por 100	98 45	98 40	
idem id. 6 por 100	108 75	108 75	
<b>ACCIONES</b>			
Banco de España	587 00	586 00	
Banco Hispanoamericano			
Banco Español de crédito	48 00		
Banco del Río de la Plata	79 00	80 10	
Banco Central	232 50	222 60	
Tabacos	107 00	107 25	
Azucarera (preferentes)			
(ordinarias)			
Norte		114 00	
Alicante	861 25		
<b>OBLIGACIONES</b>			
Azucarera sin estampillar	52 00		
Minas del Riff	235 00	236 00	
Alicante primera	68 82	68 50	
Norte	66 60		
Asturias	101 25	101 50	
Norte 6 por 100			
Biointe 6 por 100			
Asturias de minas	95 75	95 40	
Tánger a Pex.			
Hidroeléctrica española (6 por 100)	3 98		
Cédulas argentinas	27 10	26 50	
Francos (Paris)	84 28	84 85	
Liras	7 055	7 060	
Dólar			
Libras	28 50	28 40	
Francos suizo			
Francos belga	32 10		

**DE SANTANDER**  
Obligaciones ferrocarril Prioridad Barcelona 3 por 100, a 72,25 por 100; pesetas 50.000.

**BILBAO**  
**ACCIONES**  
Banco de Bilbao, 1.632.  
Banco de Vizcaya, 1.000.  
Ferrocarril del Norte de España, 411,50.  
Minas del Riff, 250 por 100.  
Marítima del Nervión, 550.  
Altos Hornos de Vizcaya, 121,50.  
Papelera Española, 95,50.  
Unión Española de Explosivos, 413.

**OBLIGACIONES**  
Ferrocarril del Norte de España, primera, 69.  
Idem Asturias, Galicia y León, primera, 66.  
Idem Norte de España, 6 por 100, 101,25.

**WILLARD**  
FAB. AUTOMÓVILES Y RADIO  
Aparatos de Radio-telefonía  
**ATWATER KENT**  
CATEGORIAS DE SERVICIO  
SOLAMENTE EXCLUSIVO  
**Ismael Arce**  
Paseo de Pereda, número 21 (por Calderón).—SANTANDER

Advertimos nuevamente a los colaboradores espontáneos que no sostenemos correspondencia acerca de los originales que nos remitan.

**Noticias diversas**

**La Caridad de Santander.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 732.  
Estancias causadas por transeuntes, 21.  
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.  
Asilados existentes en el Establecimiento, 154.

**Múeica.**—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda, la Banda municipal:  
**PRIMERA PARTE**  
«Agüero», paso-doble; Franco.  
«Los encantos del Viernes Santo», pasifal; Wagner.  
«Un tour de baudits», obertura; Suppé.  
**SEGUNDA PARTE**  
«Fiesta gitana», bailes clásicos de España; Escobar.  
«La alegría del batallón», fantasía; Serrano.  
«Don Quintín el amargao»; Guerrero.

**Farmacias.**—En la tarde de hoy prestarán servicio las siguientes:  
Señor Lloreda.—Alameda.  
Señor Navedo.—Puente.  
Señor Mateo.—Martillo.

**Bicicletas a plazos**

Las mejores marcas GARANTIZADAS «FAVOR» y «LAPIZE». Accesorios de todas clases.—Artículos de sport, ingleses, VERDADERO TALLER DE REPARACIONES.—Precios MAS BARATOS QUE NADIE. No comprar sin consultarnos precios, CASA RUIZ. Arcos Dóriga, núm. 5.

Un retrato de su bebé hecho en la **Fotografía JUBRAY** será siempre un bonito recuerdo.

**ROYALTY RESTAURANT**  
DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express.  
Barridos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Crepinetas a la Parisiense.

**ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS**

15 palabras CINCUENTA CÉNTIMOS  
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

**OCASION.**—Puede aprovecharla adquiriendo una hermosa máquina de escribir «ORGA PRIVAT», nueva, en precio muy económico. Informará esta Administración.

**T. S. H.**—Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superheterodinos.—Precios módicos.—Martillo, número 6.—Santander.

**HABLA USTED CON EL 8-23**  
**VIUDA DE SISNIEGA**  
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

**RESERVA:** Núm. de Alcalante, 2.  
**FABRICA:** Cervantes, 23

**Encuadernación DANIEL GONZALEZ**  
Calle de San José, núm. 5-3

**SEÑORA** viuda, buenas referencias, se ofrece para acompañar señoras o niños por las mañanas.—Informarán en esta Administración.

1925-1926  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
tínde su mano al amable lector y espera su visita.  
Cuerpo la Sierra, 5.—SANTANDER

**Bar BILBAO**  
(ANTIGUA DE SINDO)  
VINO Y BEBIDA GUTIERREZ.—Acilero, 11  
Teléfono 3-54  
Casa de viajeros, comidas y bebidas. Mozo a la llegada de los trenes. Café especial. Manzana de Argueso.

**ANGULAS**  
BAR QUIN.—Acilero, 23

**VENDO** camioneta «Ford» en buen estado conservación, con dos ruedas repuesto.—Informes: Enrique Terán, Suances.

**DESEO** establecerme en esta ciudad en algún negocio, para lo cual cuento con capital, y busco persona activa, joven y formal que haya sido dependiente y domine algún giro. No habría inconveniente en interesante caso de convenio. También me interesaría un traspaso. Apartado 113.

**¿TOSE USTED?**  
«Tiene catarro, asma o espector con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando  
**PULMOGENOL**  
DEL DR. CUERDA  
Específico reconstituyente, balsámico, radioactivo y calmante inofensivo.  
Caja de comprimidos, 1,50.  
Frasco de jarabe, 5 pesetas.  
En las principales farmacias.  
En Santander:  
**E. PEREZ DEL MOLINO**

**TRASPASO.**—Se traspasa en ventajosas condiciones el Bar Covadonga, de Comillas, situado en lo más céntrico de la población.—Para informes: Bar Covadonga.—Comillas.

**VENDO** plataforma, guarnición y burro.—Informes esta Administración.  
**VENDO** piso llave en mano, calle Madrid.—Informará esta Administración.

**FINCA** se arrienda, de gran extensión de terreno, con casa de labor, a ocho kilómetros de Santander.—Informarán en esta Administración.

**TRINCHERAS**  
Se reforman y vuelven a 25 pesetas.  
**GABANES**  
vuélvense a 20 pesetas, quedando nuevos.  
**S. MORET, 12, 2.º**

**Cal, teja y ladrillo**  
Pídase directamente a la fábrica **LA COVADONGA**  
Muriedas.—Teléfono 15-04.

**VENDO** casa, compuesta planta baja, cuatro pisos y bohardilla, en Ruamenor, 1, duplicado.—Informará esta Administración.

**Fábrica de cortinajes**  
Ruamayor, 41, bajo.  
Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, encajados de la colocación. Extensos muestrarios y modelos siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Previo aviso se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la capital.

**MAQUINA DE ESCRIBIR** «Orga Privat», nueva, se vende en buenas condiciones. Razón, esta Administración.

**SABAÑONES**  
Se curan con TÓPICO MEV y los ulcerados con UNGUENTO MEV.  
Venta en farmacias.  
PRECIO: UNA PESETA  
Depositarlo: Pérez del Molino.—Santander.

**Gran Pensionado Colegio**  
SEÑORITAS DE RODRIGUEZ  
Internas, medio pensionistas y externas. MARTILLO, 15 y sucursal SARDINERO

**Droguería**  
PINTURAS  
Brochas y pinceles ALEMANES  
N. Pérez del Molino  
Plaza de las Escuelas

**EL ARCA DE NOE.**—Compro, vendo y cambio todo. Única casa dedicada a la compra-venta de antigüedades.—Velasco, número 17.

**PARA GOBIERNO** casa poca familia se ofrece viuda sin hijos, dentro o fuera capital.—Informarán en esta Admón.

«ORGA PRIVAT», máquina de escribir perfecta, vendo en buenas condiciones. Administración de EL PUEBLO CANTABRO.

**VENDO** almacén propio para tienda u otra industria, en 19.500 pesetas. Facilidades para el pago.—Informarán, Calderón, 25, primero.

**FLORIDA, 4.**—Con mejora y reparación recientes, se vende por pisos, uno disponible. Informará esta Administración

**SI DESEA** usted una máquina de escribir, vea la «Orga Privat», nueva, que vendo de ocasión. Informará esta Administración.

**WOOL MILNE.** Suelas inglesas, pegadas, 4,50. Spais y tacones, 4,50.—Calle Obispo Plaza, esquina Méndez Núñez.

**TOSTADORES**  
rápidos a aire caliente para café, cacao etc.

Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.  
**MATTHS. GRUBER**  
Apartado 195, BILBAO

Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros, 7, segundo.

**Gran surtido**  
Papeles pintados a precios muy económicos.  
Droguería y perfumería **VALERIANO ALONSO**  
Alameda 1.ª, 14.—Telf. 5-67

**Aviso al público**  
«Cables» nuevos: **CABLE MARTINEZ**  
Más barato, nadie, para cualquier duda, consulten precios.  
**JUAN DE HERRERA, 9**

**ANISOSA**  
NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.  
**Solución Benedicto**  
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.  
Precio: 3,50 pesetas.  
Depósito: **Doctor Benedicto**, San Bernardo, 11  
De venta en las principales farmacias de España  
En Santander: **E. PEREZ DEL MOLINO**,—Plaza de las Escuelas

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

CURACION SEGURA CON EL

# ELIXIR BERTRAN

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. — Depósito: Pérez del Molino.



## Secreto

para hacer crecer el cabello y barba en poco tiempo. No confundirse con las imitaciones. Tratado gratis, escribiendo hoy mismo a la señora

**Giulia Conte**

NÁPOLES.—Vía A. Scarlatti, 21 3.—NÁPOLES (Italia)



# PASTILLAS ELÓSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLÚ)

Curan la tos, catarrillos, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables. — 1,30 pesetas caja.



# HAPAG

Hamburg-Amerika Line

Servicio rápido de vapores correos alemanes de Santander

## Habana, Veracruz y Tampico

Próxima salida del puerto de Santander

El 13 de enero de 1926, el vapor **Toledo**

El 24 de febrero, el vapor **HOLSATIA**. El 8 de abril, el vapor **TOLEDO**. El 15 de mayo, el vapor **HOLSATIA**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE:

Para Habana: Pesetas 535, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 549,50.  
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 585, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 592,75

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el cómodo trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan a bordo camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppo y Comp.—Santander



## Compañía del Pacífico.—Línea de Cuba

Próxima salida del puerto de Santander

PARTE DE HABANA 1926

- 24 enero, vapor OROYA
- 7 febrero, > ORIANA
- 21 febrero, > ORCOMA
- 7 marzo, > ORTEGA
- 21 marzo, > ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Moledo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASES Y CARGA.

PRECIOS DE PASAJE EN HABANA (incluido impuestos)

	OROYA	ORIANA	ORCOMA	ORTEGA	ORITA
1.ª clase. Ptas.	1.630	1.600	1.400		
2.ª " "	1.055	1.065	985		
3.ª " "	549,50	589,80	589,50		

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotales, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, coléctase de los

AGENTES EN SANTANDER:

**KIJOS DE BASTERRECHEEN**

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 91.

Telegramas y telefonemas: BASTERRERCHEN

EL CINE EN MI CASA!

**Pathé-Baby**

## REYES

Los REYES MAGOS recomiendan elijan un cinematógrafo familiar

## PATHE-BABY

de los que traerán gran cantidad para repartir, garantizados con la marca de garantía para la venta en España.

Películas español de diez y veinte metros

Los grandes Almacenes, Bazares, Comercios fotográficos y similares reciben encargos y **PATHE-BABY. S. A. E.**

Fambla de Cataluña, 8-BARCELONA

remite gratuitamente catálogos y la dirección de los comercios que los venden al público, a quien lo solicite mencionando este anuncio.

## Holland America Line

### Grandes Vapores Correos Holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor MAASDAM saldrá el 20 de enero.  
EDAM " el 10 de febrero.  
LEERDAM " el 1 de marzo.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana.....	Pesetas 539,50
Veracruz.....	582,75
Tampico.....	582,75
Nueva Orleans.....	710,00

Estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares más

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos, núm. 39.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER

## Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Constituido por las Compañías de los ferrocarriles de Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para cenizas metalúrgicas y domésticos.

ZAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

# TODOS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

# TODOS

## ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

## Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

### LÍNEA A CUBA Y MEXICO

El día 19 de ENERO de 1926, a las 3 de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

## Alfonso XIII

Capitán: Don Agustín Gibernau

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Precio del pasaje en tercera ordinaria.

Para Habana, pts. 535, más 14,50 de imptos. Total, 549,50.  
Para Veracruz, pts. 585, más 7,75 de imptos. Total, 592,75.  
Para Tampico, pts. 585, más 7,75 de imptos. Total, 592,75.

### LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de ENERO, a las DIEZ de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

## SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

## Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el día 7 de FEBRERO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos puertos, incluido impuestos, pesetas 557,75.

### LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor

## Isa de Panay

saldrá de Coruña el 21 de enero, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 31 enero para Port Saiz, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Sanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Se vende papel viejo a 3 ptas., arroba

Pida usted tarifa de anuncios en este periódico

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En cuarta plana

Información de la provincia

Cosas de Madrid

## El rubor del límite.

Dicen que dijo Kürdem de Kummel, el gran filósofo sebastopolense: «La fuerza centrífuga que impele hacia afuera en movimiento de ondulación. Marcel, tiene un límite transitorio o definitivo, como la elasticidad de las plataformas de los tranvías o las acciones y regalos humanos».

Yo no me atrevo a asegurar, a pesar de las aseveraciones de personas respetabilísimas, que esta frase feliz sea del egregio Kürdem. Más me parece haberla oído en boca de Ramper o en texto y cantables de Pascual Frutos.

Sea quien fuere el autor de tan dinámica sentencia, lo cierto es que no tiene relación de ninguna clase con el presente artículo. He hecho la cita por que es muy elegante y dice mucho en favor de la cultura del escritor. Puse ésta como pude haber recordado otra cualquiera, que no tengo preferencia por ninguna. Lo mismo le sucede a Cristóbal de Castro y todo el mundo se hace lenguas de su erudición.

Quería referirme, conforme al título de esta crónica, a la vergüenza, al sonrojo, al coqueo dérmico que produce la limitación de las cosas propias de uno y que ofrecemos a los demás.

Vayan unos cuantos ejemplos demostrativos:

Enseña usted, señora, su casa a una amiga. «Esta es nuestra habitación, esta otra la de los chicos, aquí el comedor, esto la carbonera, digo, no, el cuarto de la criada, el W. C., la cocina, la habitación de respeto». La amiga dice: «No es más la casa?» Y usted, señora, replica sonrojada con un humillante «no es más», dicho con voz apenas perceptible, avergonzada, teñida de púrpura las mejillas y las orejas. ¿No es verdad? Por que en esas tres palabras está su límite. Hasta donde llega la última de las habitaciones alcanza el sueldo del marido, la orfandad, la renta. Y ese límite ha de mostrarle usted descarnadamente a la curiosidad de su amiga, acaso más rica que usted, que desviadamente goza en su superioridad contemplando su poquedad y estrechez. Es ilícito no poder reservarse íntimamente este derecho sagrado al alcance de cualquier amiga entremetida y chismosa, pero es preciso conformarse, señora, como se conforma su pobre vestido viejo a que usted le taje, le destruya, le vuelva, le cosa, le remoze y le refresque.

Otro ejemplo: Tú, jovencito estudiante, cadete o menestral, estás enamorado. Tu novia es guapa, elegante, juega al tennis, usa rimmel, o, más modesta, se resigna a oír los conciertos de la T. S. H. y a bordar unas zapatillas al papá. Pues bien; tú que vas al cine con ella y contemplas extasiado la flor perenne en la solapa de Pacheco, cometas la candidez de comprar para tu novia un paquetito de bombones. Cuando Fatty está en el completo desarrollo de su estupididad adiposa o Wallace Reid y Gloria Swanson en pleno idilio (con el que vosotros vais al diapasón), entonces tú sacas tímidamente del bolsillo la cajita de bombones y se la ofreces temeroso a ella. Tu novia te dirige una mirada de agradecimiento; mas tú crees adivinar en esa mirada otra intención. Imaginas que a ella la ha parecido poco, que envidia y desea aquellas otras cajas talaveranas de Guzzarras o las con ermitos a lo Moreno Carbonero que hay en el escaparate de la bombonera; pero como son caras y tú «tienes un límite», ha de quedarse sin ellas. Y tú te ruborizas, te avergüenzas de tu cortadía económica, maldices la hora en que tu padre no fué naviero o comerciante en vez de ser oficial de Hacienda. Mientras, ella, mordisquea nerviosamente los bomboncitos emocionada con las aventuras de Wallace y la Swanson.

Un tercer ejemplo: Entrás en un café, amigo Furcilez. Sientes la necesidad innecesaria de saborear el rico moka. Te arrellanas cómodamente en un diván. Esperas a que el mozo se dirija a servirte y, cuando lo hace, inviertes poco a poco, pausadamente, la infusión. Sufres pacientemente el ametrallamiento de los vecinos chamelistas, observas cómo el ocupante de la otra mesa introduce su índice en la nariz y luego hace arabescos con ese dedo en el revés del mármol. Fumas un rato, lees otro, te aburren siempre, mareas la atmósfera y, cuando terminaste el trabajo de no hacer nada, llamas para pagar. Cincuenta el café y dieciséis de propina. El camarero, olímpico, lo recoge desdofosadamente y sin darte las gracias se va. Tú reconoces que al mozo, acostumbrado a las provincias órnas de los parroquianos, le ha parecido agresiva tu limosna. Hubieras querido darle más, haber sido más espléndido, cualquiera sea sólo por el placer inefable que te dirigiera la sonrisa servil y agradecimiento. Pero no puede

ser, «tienes un límite» infranqueable. Has de aguantar necesariamente el desdén del camarero (y que no vuelvas por allí, por que a ver quién te sirva), las sonrisas despectivas de los chamelistas, la mirada de vaca holandesa del señor gordo que en otra mesa lee ensimismado el folletón de «El Faro de Cuenca». Y marcharás del café, corrido, enrojecido hasta el capicua del tranvía de la Fuentejilla que llevas tras la badana del sombrero, acongojado, sollozando, hipando, mirando de reojo sin levantar la vista del suelo... Todo, por «tener tu límite».

Y el que ofrece un cigarro de cincuenta al que fuma tabaco habano, el que tiene un Ford con el que posee un Rolls, el que lleva impermeable de hule imitando al cuero, Sánchez Mejías como torero, Puzo como galán, los «jerseys» de fabricación casera, las Compañías navieras inglesas...

Hasta la paciencia del lector tiene «su límite».

El cual no quiero sobrepasar.

Angel LOPEZ PADILLA

## Música y teatros

Mosaicos Zuffoli.

Como en la variedad está el gusto, el público habitual de Pereda, supuso ayer con fundamento que habían de agradarle los «Mosaicos Zuffoli», y llenó casi por entero la espléndida sala.

En efecto, la suposición se convirtió en realidad y el rato que pasó con la interpretación de los «Mosaicos», por las principales partes de la compañía, fué sencillamente delicioso.

Eugenia Zuffoli, dió el monólogo de Martínez Sierra «Vida de mujer», con la maestría y el arte peculiar en ella, convirtiéndose después en la más elegante y sugestiva cancionista para dar vida a tres cuplés populares: «La Samaritana», «Todo auténtico» y «El relicario». Los tres cuplés, de distintos matices, fueron cantados por la bellísima tiple de modo prodigioso, por lo que fué aplaudida ruidosamente.

Eugenia Zuffoli constituye hoy en Santander el tema de todas las conversaciones en los hogares. Sus vestidos, sus joyas, su figura, y, sobre todo, sus maravillosos ojos, han llamado la atención de todos y no hay quien no desee conocer algo de su vida. Nosotros que poseemos todos sus secretos, por libérrima voluntad de la artista, descubriremos el velo que la tiene encubierta y el domingo contaremos al público su historia, historia sencilla y modesta que comienza en una capilla de Roma.

Matías Ferret, el notable barítono tan aplaudido del público, salió a cantar dos sentimentales tangos argentinos porque no se echara de ver su falta en función tan entretenida, pero, en realidad, no debía haber salido para no agravarse de la dolencia que le viene molestando estos días, molestia que terminará el sábado merced a una operación que, en la nariz, le practicará el hábil especialista señor Zorrilla. Ferret, no obstante la molestia que le origina su mal, cantó admirablemente, siendo objeto de largas ovaciones.

Lloret, el joven barítono que anoche cantó «La canción del olvido» cuenta ya con todas las simpatías de

nuestro público; su simpatía, su afición, su juventud y su manera de cantar, le han conquistado un primer puesto que será ya difícil arrebatarse. Ayer, después del triunfo en la obra de Serrano, fué ruidosamente aplaudido en «Carretera castellana» y en «Princesita», canción que dijo con gusto depurado, haciendo resaltar las bellezas de la delicada canción.

La señora Racionero consiguió un nuevo éxito sobre los que lleva apuntados, tanto en la protagonista de «La canción del olvido», cuanto en la romanza de la «Gigantes y cabezudos», donde la bello tiple puso de manifiesto, una vez más, su preciosa voz.

También hubo aplausos para las monísimas segundas tiples, que bailaron un lindo fox americano, y para el señor Faixá que llevó admirablemente la orquesta en el preludio de la zarzuela de «Luis Alonso», del maestro Jiménez.

E. CUEVAS.

Celia Deza.

En el correo de ayer salió para Salamanca, donde actuará en el teatro Moderno, la mismísima cupletista Celia Deza a la que ha contratado la Empresa del teatro Pereda para el próximo mes de marzo.

El Apóstol Santiago

## La ofrenda del Rey.

SANTIAGO, 31.—En la Catedral se celebró solemne función religiosa con motivo del Año Santo, a la que asistió el delegado regio encargado de hacer la ofrenda nacional en nombre de Su Majestad el Rey.

Ofició el arzobispo, que recogió la ofrenda que le hizo el alcalde, quien pronunció la siguiente invocación:

«Por segunda vez, Apóstol Santiago me postro ante vuestro altar con la representación de Su Majestad Católica el Rey don Alfonso XIII, para presentaros en su nombre, como él lo hace en nombre de la nación española, cuyos destinos felizmente dirige, la ofrenda de su devoción hacia vos y vuestras sagradas reliquias, en esta basílica custodiadas.

Mañana mismo, las consagradas manos del egregio prelado que para vuestro culto recibe hoy de las humildes mías esta piadosa ofrenda, franqueará la puerta del perdón, la puerta de esta Santa Iglesia Catedral, en señal de la plenitud de gracias espirituales que durante todo el Año Santo quedan abiertas para todos los fieles en este sagrado recinto.

Haced, glorioso y benigno Apóstol, que este próximo venidero año sea verdaderamente año de gracia, así en lo espiritual como en lo temporal, para la nación española y sus augustos Monarcas y para esta vuestra ciudad de Compostela.

Y vos, excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, que con tanto amor y diligencia os habéis apresurado a tomar la carga del gobierno de esta archidiócesis, que sólo venturas espera de vuestro celo paternal, dignaos hacer con vuestras oraciones eficaces estas súplicas mías, que con la mayor reverencia elevo a vuestro Santo Patrono y glorioso Apóstol Santiago.»

El arzobispo contestó a la invocación del alcalde con un elocuente discurso.

Información deportiva.

## El Valencia F. C. acuerda la inhabilitación de su jugador Cubells.

Dice Mateos. José María Mateos, el prestigioso cronista deportivo de «La Gaceta del Norte», de Bilbao, escribe a propósito de la retirada de nuestro entrañable ex compañero y siempre excelente amigo «Pepe Montaña»:

«Ha sido ésta la última crónica del notable cronista.

Antes, a raíz de los incidentes que han terminado en esta Asamblea, presento Fermín Sánchez, «Pepe Montaña», su renuncia de árbitro.

Ahora se marcha definitivamente de la Prensa.

«Pepe Montaña» ha sido un cronista muy competente, de notables juicios, interesante en sus escritos, siempre correcto.

Lamentamos muchísimo su marcha, que consideramos dolorosa para el deporte en general y para el cántabro en especial.

Y al estimado camarada, que aun alejado de estas duras e ingratas lides, siempre tendrá para nosotros esas consideraciones, damos un cordial apretón de manos.»

¿Se jugará en Santander el partido Suiza-España?

Según parece la Federación Suiza de Fútbol se ha dirigido a la Nacional manifestándole la imposibilidad en que se encuentra, por apremios de tiempo, de desplazar su equipo a Vigo para jugar en aquella población, con nuestro team nacional.

Piden los suizos en su carta que se señale una capital más cercana a la frontera para poder jugar dicho encuentro.

Aunque se desconoce todavía la resolución que haya adoptado el trió nacional, lo probable es que el partido se verifique, según los que se dicen enterados, en Madrid o en Santander.

Sea cualquiera la localidad que se elija, lo seguro es que el domingo anterior se juegue en la corte un partido entre el equipo que determine el Comité de selección contra otro, que bien pudiera ser un profesional de Inglaterra.

Este partido será de homenaje al equipo nacional, homenaje que, según nuestras noticias, pretende hacerse extensivo a los cinco árbitros internacionales españoles.

## NOTAS DE LOS CLUBS

«CROSS-COUNTRY» El domingo se corre la prueba del Daring.

El sólo anuncio del «V Cross» de la F. A. M., que corre a cargo del Daring Club, ha despertado un gran entusiasmo entre los numerosos corredores de toda la provincia, pues de ella se esperan a gran número de pedestristas.

El recorrido será:

Zona próxima, calle de Castilla, gran velocidad, carretera nueva, plaza de Sanz de la Maza (en consunción), plaza de toros, Cuatro Caminos, Alameda de Oviedo, calle de Primero de Mayo, Menéndez de Lurca, rampa de Sotileza, plaza de las Navas de Tolosa, calle de Méndez-Núñez y zona marítima. En total, unos

cinco kilómetros, aproximadamente. Repetimos que las inscripciones se reciben hasta mañana, sábado, a las ocho de la noche, en la Federación Valética, en la calle de la Marina.

La prueba infantil de la Unión Montañesa.

Para el día 6, festividad de los Santos Reyes, anuncia la entusiasta Sociedad Unión Montañesa una prueba infantil, con un recorrido fácil y pintoresco, de unos tres kilómetros.

Se otorgarán diez premios, entre los que figuran la Copa de la Federación Atlética Montañesa, cinco medallas de plata, otras de bronce y objetos varios.

En esta prueba no podrán participar corredores mayores de diez y seis años, y las inscripciones se recibirán en el domicilio de la Federación, Marina, 1, primero, desde esta fecha, sin que se tenga que abonar derecho alguno.

POR TELEFONO

Cubells, inhabilitado.

VALENCIA, 31.—En un cine de esta localidad se celebró la junta general convocada por el Club Valencia F. C. para tratar de la conducta del jugador internacional del mismo señor Cubells, el cual se negó a tomar parte en el partido de campeonato que su equipo jugó con el Natación de Alicante.

Cubells dió algunas explicaciones a los reunidos, y éstos, después de un debate muy movido, por 278 votos contra 31, aprobó una proposición presentada pidiendo para Cubells la destitución de su cargo de capitán del equipo; que sea baja como socio honorario y que quede inhabilitado para seguir jugando.

Estos acuerdos, que han producido gran impresión, serán comunicados al organismo federativo.

Información del Municipio.

## A confesión de parte.

La administración municipal. El alcalde y los periodistas, en el despacho de éste, ayer, a las seis en punto de la tarde.

Un compañero.—En vista de lo ocurrido ayer en la sesión, ¿qué pasará ahora, señor Vega Lamiera?

La primera autoridad del Municipio:

—Muy sencillo. Yo, de perfecto acuerdo con el presidente de la Ponencia de Hacienda, hemos acordado solicitar la colaboración de personal técnico de fuera de la Casa, para que oncarille la administración del Ayuntamiento.

Los redactores de los periódicos se quedaron turulatos ante manifestaciones tan concretas.

A confesión de parte.

No tiene culpa la Compañía.

El alcalde, hablando del hundimiento ocurrido ayer en el Río de la Pila, dijo que la Compañía Nacional de Teléfonos era completamente ajena a lo pasado, pues ello se debió al derrumbamiento de un muro de una alcantarilla vieja que se encuentra al lado opuesto al sitio en que la ocurrencia ha tenido lugar.

Por el salvamento de unos naufragos.

El gobernador civil trasladó ayer al alcalde una Real orden por la que se concede la cruz de primera clase de la Orden de Beneficencia, con divisa blanca, a M. Francisco Torquer, maduro J. Parioux, Mlle. Filomena Torquer y M. Jean Parioux, quienes en la playa Guimacé Parajon, cooperaron eficazmente al salvamento de los diez y nueve tripulantes del vapor «Alfredo», de la matrícula de Santander.

Los limpiabotas.

En la Alcaldía se ha recibido un oficio de los dueños de salones limpiabotas, solicitando la modificación en el horario de trabajo que les fué aplicada por la Junta de Reformas Sociales. Piden además, que se les consienta trabajar los domingos por la tarde.

El señor Vega Lamiera ha enviado fecho oficio a la Delegación local del Trabajo, para que resuelva.

Todo quedará bien.

Refiriéndose a las obras que están llevándose a cabo por la Compañía de Teléfonos, dijo el alcalde que los santanderinos pueden estar completamente tranquilos, ya que todas las calles de la ciudad que han sido levantadas quedarán en perfectísimo estado una vez terminadas las obras.



EN LA HABANA.—Distinguidas y bellas señoritas que vendieron avellanas, flores y rosquillas y postularon a beneficio del aguinaldo del soldado en la fiesta conmemorativa del Centro Montañés.—La mesa presidencial del banquete de confraternidad montañesa.